
törvény. Az a törvény, 

Az igazságügyminiszter 
és a törvényesség 

Letartóztattak, fogdába vittek, cesirke- 
fagák kal összezártak, csendőrökkel utaz- 
tattak és mint közönséges büntevő, biró- 
ság elé hurcoltak egy ujságirót, akinek 
minden vétke, hogy közmorál, a köz- 
biztonság. a közérdek védelmében e 
országos hirü dáma viselt dolgait a lapjá- 
ban szellőztette. Még csak vádlott volt és 
nem elitélt, hivatását békésen teljes 
szabad polgár, amikor a legdurvább ere- 
szak alkalmazásával benne és hivatásá- 
ban az egyéni és sajtószabadságo', az 
igazságszolgáltatás! és alkotmányt sulyo- 
san, jóvátehetetlenül megsérteték. A 
B. L. munkatársának, egy szokványos 
sajtóner egyszerü vádlottjának tárgva- 
lás és ilélet előtt való letartóztatása an- 
nál botrányosabb és felháboritóbb, mi- 
vel még arra sem hivatkozhattak, hogy 
az idézésnek. a törvényszék elé való hi- 
vatalos megcitálásnak nem tett cleget, 
mintbogy idévést egyál alán nem is ka- 
polt. A letartóztatást elrendelő ügyész 
egyszerüen tultette magát a törvényes 
eljárás és az alkotmány szabályain és az 
egyéni és polgári szabadság cinikus át- 
törésével egy tiszta és nemes jeogelvet, a 
foll és az egyén szabadságának magasz- 

los elvét az önkénv és előitélet alacsony 
szintájára sülyesztette. 
A törvénykezés admin sztrációia szá- 

mára, mely e balatlan jogsértést elkö- 
vette, még az sem lehet enybitő körül- 
mény. hogy balvégzetü rendelkezését az 
igazságügyminiszter ismert diktatorikus 
felfogása és narancsa szellemében tete 
meg. A biróságnak nincs és nem behet 
más ura. tekintélye, parancsolója, mint a 

mely nemesek 
nem engedi meg, hogy bárkit is bármely 
irása miatt. mely nem veszélveztefi az ál- 
lam érdekeit, - nem szólit forradalomra, 
lázadásra, anarchiára - letartózassanak, 
hanem a legkategórikusabban megftiltja 
és mint-az alkotmány főbenjáró sérelmét 
állapitja meg. Igazság szerint a törvé- 
nyesség értelmében nem azt kell lelar- 
tóztatni. börtönbe zárni, megalázó torfu- 
rákon keresztül hurcolni és mint közön- 
séges, tettenért gonosztevőt kezelni, akit 
a köz érdekében irt cikke miatt perbe 
logtak, de a tárgyaláson — idézés, értesi- 
tés hiányában — nem jelent meg, hanem 
azokat akik a törvény és alko'mány vi- 

ágos, határozott, megfelebbezhetetlen 
tilalmát meggondolatlanul, az önkényes- 
ség legsulyosabb kriteriumával áthágják. 
A kormány, amely rövid pályáiján már 

egész sorát követte el az egvéni és sajtó- 
szabadság elleni merényleteknek, parla- 
mentben és manifesztumokban a haza- 
mentés és hasonló előkelő megvesztegető 
ürügyekkel törekszik igyozolni alkot- 
mánvsértő eljárását. De ahogy Boileau 
nevén nevezi a gyermeket és a macskát 
macskának, Rollet pedig csirkefogónak 
nevezi, a polgári és sajtószabadság du 
va ogsérférét sem lehet másnak nevezni, 
mint zsarnokságnak, egy perverz, szá- 
mitó és egyben kiszámi hatatlan kor- 
mányzat zsarnokságának. A pozitiv tör- 
vény isztelet mindig térdig áll a kisértés- 

en - ez igaz – de elbuknia azért egy 
pillanatig sem szabad, annál kevésbbé 
4 jogrendet, a törvényességet magát el- 
buktatni. 
A parlament kötelessége, horv az al- 

kotmányt és szabadságot megvédje és a 
méltó piedesztálra állitsa. mert ha nem 
eszi, bünvártoló lesz, a legnagyobb bün 

ig a zsarnokság, de mindjárt utána 
nnal a türése következik. 
k magasszellemü biróőságot és a nagy- 
Natásu törvényhozást egyaránt fel kell 
zabaditani egy maniákus kormányzat 
Szeren csétlen szuggeszciója alól. 

Vásároljon a 

Uasárnap 
1931 december 20 

Főszernesztő 

Sze'e Bé'a dr. 

A magántisztviselők 
áldozati taxájáról szóló törvény 
elfogadott szövege 

tényeges enyöntésekkel meni ái a jabvaslal) 

Bukarest, december 18. 
A Kamara tegnapi ülésén viharos jele- 

netek közben lényeges módosiításokkal, 
de mégis megszavazták azt a rendkivüli 
adót, amely ellen az érdekelt magán- 
tisztviselő osztály hetek óta gyüléster- 
mekben és utcákon tüntetett. 
A magántisztviselők áldozati taxájáról 

szóló törvény a következő szakaszokból 
áll: 

1. Ez a rendkivüli adó csak az t1932-es 
évre szól és a kövekező fokozatonként 
fizetendő: 

12 ezer lejig a fizetés adómentfes. 
12.001–15.000 lejig 5 százalék. 
15.001-20.000 lejig 0 százalék. 
20.001-25.000 leji 7 százalék. 
25.001-30.000 lejig 8 százalék. 
390.001–50.000 lejig 10 százalék. 
50.001–270.000 lejig t2 száza'ék. 
70.001-100.000 lejig 15 százalék. 
100.001–150.000 lejig 20 százalék. 

50.001 lejtől feliebb 30 százalék. 

Nem tartoznak áldozati taxát fizetni a 

kulturális intézmények. és nem kereske- 
delmi jellegü vállalkozások tisztviselői 
Az áldozati tavát a teljes, bruttó fze- 

tésből kell számitani, tehát mindenféle 
illetékek. uti-átalányok, előre meg nem 
állapitott uti-átalányok és drágasági pót- 

lék után is kell fizetni. Egyedül a globá- 
lis adó az,. amely után az áldozati taxa 
nem számitha ó. 

2. Tantiemek, igazgatósági részesedé- 
sek után az áldozati taxa a következő fo- 
konként számitandó: 

50.000-—100.000 lejig 
190.001–200.000 lejig 9 százalék. 
209.001–300.000 lejig 10 százalék. 
300.001–500.000 lejig 11 százalék. 
500 ezer lejen felül 12 százalék. 

8 százalék. 

A harmadik szakasz a beinkasszálás 
módjáról intézkedik. 
4 A vállalatok vezetői kötelesek a tör- 
vény közzétételétől számitott tiz napon 
belül jegyzékben kimutatni a pénzügy- 
igazgatóságnál, hogy 1931 november 19- 
től kezdődőleg kik vannak alkalmazás- 
ban vállalaunknál és mennyi fizetéssel. 
Ak ennek a kötelezettségnek nem tesz 

eleget. azt 5-10.000 lejig terjedő birság- 
gal sujtják. Akik kisebb jövedelmet val- 
lanak be. azokat a kivetendő 

- : taka tizszeresével eujtják. 
munkások. az ujságirók, a szövetkezetek, A törvény pontosan kimondja. hogy a 

magántisztviselők áldozati taxáját csak- 
is a 12 ezer lejen felüli fizefésekből lehet 
számolni. vagyis akinek például 13 czer 
Jei fizetése van, az csak ezer lej után a 
kinek 15 ezer lei fizetése van. az csak há- 
rom ezer lej után, és igy tovább fizet. 

400 francia 

etse..seteeescssesesesze 

gyáros 
leállitja üzemét 

Már Fraunciaorszásban is tüntetnek a munkaunélküliek 

Páris, december 18. 
Csak most kezdenek mutaikozni a jó- 

vátételi lizetések beszüntetésének -ulyos 
konzekvenciá, amelyek annál érzéke- 
nyebben érintik Franciaország gazdasági 
életét, mert az egész francia költségvetés 
a jóvátételi fizetéseken épült fel. 

Észak-Franciaország 400 gyárosa csü- 
törtökön Lilleben értekezletet tartott és 
azt a határozatot hozta, hogy jannár 
elején mindnyájan beszüntetik üzemei- 
kei és a munkásokat elbesátják. 

Ez az állásfoglalás annál sulyosabb, mert 
körü belül t100.000 munkást foszt meg 
egy csapásra a kevnereétől. A gvárosok 
áliitólag azért szánták el magukat erre 
a szinte péida nélkül álló megoldásra, 
mert nem kanták meg az államiól a ha- 
likárpótlás cimén megállapitott összege- 
ket, amelyeket már váltókkal előre fel- 

vettek különböző pénzintézetektől s ame- 
lyeket a jóvátételi fizetések elmaradása 
miatt most nem folyósithat a francia ál- 
lamkincstár. 
A munkanélküliség problémája külön- 
n Franciaországban is kezd izen ag- 

gasztóvá válni. Csütörtőkön például kö- 
rülbelül 60000 munkanélküli felent meg a 
francia kiállitás területén. abban a re- 
ményben, hogy a paviilonok lebontását 
már most megkezdik. Szánnutásukban 
azonban tévedtek. mire tüntető menetté 
a akultak. A rendőrség erős készultség- 
el lépett közbe és szétverte a tömeget, 
amely. azonban mellékutcákon keresztül 
a párisi városi tanács épülete elé vonult 
és ottan is tüntetett. A rendesinálás mun- 
kája közben többen könnyebb sérülése- 
kef szenpedtek. A sebesülteket kórházba 
szállitották. 

Véres utcai harc a londoni rend- 
őrök és munkanélküliek között 

London. december 16. 
A londoni munkanélküliek ünterései 

tegnap ujra megakasztották az angol 
főváros gigászi forgaimát Csutörtökön 
délután 2000 munkanélkuli vonult fel a 
városháza elé. Az alarmirozott ren dőrség 

A bezuzott kirakatok üvegeivel dobálták a tüntetők a rendőröket 
valósáros közelharcot vivott iz elkesere- 
dett tömeggel. 
A tüntetők a bezuzott kirakatünegek 
cserepeipel dobálták a rendőröket, 

Amig végre a városháza -lőtti teret mke- 
ilt a tüntetőktől mogtiszutani. 15 suluos 
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sebesültet szedtek össze. Ezek közott oan 
egy rendőr is. 
London más városrészeiben is folytak 

harcok a munkanélküliek és a kivonult 
karhata'om emberei között. A rendőreég 
csak a késő esti órákban ielenthette, hogy 
sikerült Londonban a rendet heoelyreálli 
tani. 
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Tanácskozásra ülnek össze a 
kisantant külügyminiszterei 

Bukarest, december 128. 

A külügyminisztérumból kiszivárgott 
hirek ezerint januárban Monircauxban 
tanácskozásra ülnek össze a kisantant 
külügyminiszterei. 
A tanácskozás legfőbb tárgya a lesze- 

relési konferenciával kapcsolatos közöt 
állásfoglalás kérdése lesz. 

MacDonald ui pártot 
alakit 

London, december 18. 

MacDonald angol miniszterelnök köz- 
vetlen környezetének felvilágositásai 
alapjára való hivatkozással a londoni la- 
pok arról számolnak be, hogy a minisz- 
terelnök uj politikai pártot akar alaki- 
tani, amely a mai belpolitikai viszonyok 
között az angol parlament középpártjá- 
nak szerepét töltené be. A londoni lap 
értesüllése szerint MacDonald a liberális 
párt eredeti frakciójának és a régi mun- 
káspárt jobbszárnyának egyesitésével 
akarja az uj párt alapjait megteremteni. 

Arsésdbüeuu 
mmurilamádlcdoxüla 

a konverziós javaslat elhalasz- 
tásának okairól 

Bukarest, december 18, 

Tegnap délben ült először össze az az 
55 tagu nagyb zottság, amn Argetotanu 
pénzügyminiszter a mezőgazda-ági adós- 
ságok konvertálásáról szóló törvényjavas- 
lat átdolgozásával bizott meg. Az érte- 
ezlet megnyitóját maga Argetoianu 

mondotta el. Tett érdekes és fontos kije- 
lentéseket is. 

Mindenekelőtt leszögezte, hogy toeljes- 
séggel hamisak azok a mesterségesen ter- 
esztett hirek, mintha a javaslat tárgya- 
lásának az elhalasztása tulajdonképpen 
a napirendről való végleges lekerülőst is 
jelentené. A kormánynak esz ágaában 
sincs elejteni ezt a jaoas atot, amit elke- 
rülheteten szükségességnek tart s amely- 
ről az a meggyőződése, hogy az adolt 
körütmények között nagyon hozzá fog 
járulni a gazdasági állapotok megjanitá- 
sához. Az sem igaz, hogy az 33-os bizott- 
ság feladata a javaslat uj alapokra való 
fektetése lenne. Ő csak azért járult hozzá 
a javaslat tárgyalásának elhala-ztásáhuz, 
mert tisztában van azzal. hogy ilyen 
nagyhorderoj törvénynél fontos a szak- 
értők meghallgatása és a sok aldalról jö- 
vő megfontolás. A bizottsárnak azonban 
nem szabad érintenie a törvényjavaslat 
lényegét, mert a kormány ehez min denen 
keresztül ragaszkodik. 

Argeto anu beszédének a meghallgatá- 
sa után a nagybizottsás ugy döntött, 
bogy - nem fog alkozik érdemben a ja- 
paslattal. Szükebbkörü bizottságot kül- 
dött ki s ennek tette feladatává, hogy 
hétfőtől kezdve folvamatas á vulásokon 
vitassa meg a javaslatot s tegye meg a 
módosiításokra vonatkozó előterjesztését, 
ogy aztán a nagytanács a végleges mó- 

dositásokat elhatározhassa, 

Hivatkozzék vásárlásainál a B. L.-ra. Figyelmesebben fogják kiszolgálni! Olcsóbban fog vásárolnil! 



Szép lábak, karcsu bokák 20 

Letartóztatták Bidianu kolozsvári 
szigurancatitkárt Több százezer leit zsarolt ki 

Kolozsoár, december 18. rült szeszgyárosokat. Kerekes István és Ke- 

A kolozsvári feketeszeszügyekben inditott c 

vizsgálat uj fejezettel szaporodott: a rendőr- ( feljelentés szerint, — megjelent egy szép na- 

ség pénteken délelőtt letartóztatta Bidianu [pon Bidianu Axente és 

Axente volt erdélyi sziguranca titkárt. A le- 

tartóztatás, amely óriási feltünést keltett, 
egyik láncszem annak a közel egy év óta 

folyó harcnak, amelyet - idáig eléggé pasz- 
szivan, – folytattak a hatóságok az erdőélyi 
feketeszesz-panamisták ellen. Kun Andor hir- 
hedt feketeszeszinspektor ismeretes letartóz- 
tatása alkalmával került nyilvánosságra a 
szeszpanama egyik fantasztikus fejezete, ami- 
kor magas állásu szigurancavezérinspoktorok 

brutális módon megzsarolták a hálójukba ke- 
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Lábzsákban dolgoznak a kolozsvári 
Felsőbb rendelet alapján póstán a tisztviselők 

egy szobában csak 7 kiló lát szabad eltüzelni 

jéig megzsarolta. 

indult, ma váratlan fordulathoz érkezett. 

rok mai vallomásukkal ugyancsak Bidianu 
Axente bünössége mellett tettek nyilatkozatot 
és igy következett be a kolozsovári társasélet- 
ben is igen jól ismert Bidianu letartózta- 
tása. : 

kell füteni. 

A kolozsvári pósta tisztviselői. akik 
fizetésükből nem áldozhatnak arra, hogy 
a hivatalos helyiségeket emborileg elvi- 
selhető hőmérsékletre kifütsék, nagvon 

Kolozsoár, december 18. 
Komolyhangu, hivatalos távirati ren- ' 

delkezés érkezeitt ma a bukaresti pósta- i 
vezérigazgatóságtól a kolozsvári főpósta ; 
főnökségéhez. ilyen rideg, sőt a szó azo- ! 
ros értelmében hideg rendelet még nem ! 
került iktatásra, amióta póstahivatalok ! 
magasabb helyről rendelkezéseket kap- 
nak. Arról szólt ez a sürgős távirati ren- 
delkezés, hogy a mai naptól kezdve a : 

szedték az ablakokról a 

azokkal takaróztak be. 

kincstári póstahipatalokban szobánkint A közönség pedig, amelynek változat- 

csupán 7, azaz hét kilogramm fát szabad lanul fizetnie kell a méregdrága póstai 
i dijszabás különféle tételeit, amelynek naponta fütés céljaira felhasználni. A 

kolozsvári póstafőnök ránézétt a hőmé- 
rőre. amely 12 fokot mutatott a fagypont 
alatt és mit tehetett volna mást: kiadta 
az utasitást. hogy a mai naptól kezd- 
ve a szobákat 7 kilogramm fával is be tegségeknek teheti ki magát. 

AlaAAAAAAAAAA 

„Hát ezéri Terttntk mi rokkantak2" 
K
 

órákig kell elvárnia példul egy-egy tele- 

-
 

Égő gyertyák és nemzeti trikolor mellett zo- roshá
zán 

kogoltt lel a világháboru áldozata inak jajszava 

e 8 
Kolozsvár, december 18. : meg nem kapjuk az államtól, harcolni 

A városháza nagytermében kongresz- fogunk ujra — az igazságért. 

ust tartottak ma a hadirokkantak Juga 

fustin dr. elnöklete alatt. Az elhangzott 

elszólalások során ujból rámutattak ar- 

ta a megrenditően nehéz helyzetre, a 

melyben önhibájukon kivül jutottak a 

agy háboru szerencsétlen áldozatai. 

Könnyek között panaszkodtak a felszó- 

lalók, hogy hónapok óta nem kapják 

A könnyekig meghatott rokkantak ez- 
után delegációt választottak, ameoly 
Nagy Ignác dr. helyettes pénzügyigazga- 
tó előtt megjelent, hogy a rokkantak ki- 
vánságait tudomására hozza. Az itt el- 

hangzott beszédekből csupán egyetlen 
reszletet közlünk: 

den hitét azokban az eszmékben, ame- 

a szeszgyárosoktól 

rekes Ferenc torockói szeszgyárosoknál, - a 

a megijedt szeszkereskedőket 300.000 lej ere- 

A nyomozás, mely még annak idején meg- 

Ugyanis Filimon és Savu szigurancainspokto- 

praktikus módon segitettek magukon. e- V a : 
a okrócokat és E 

akinek nem jutott. lábzsákot hozatott és : 

fonkapcsolásra, megfagyhat a napi Z ki- 
logramm fábal bemelegitett hioatalokban, 
bagy ami még rosszabb, mindenféle be- 

A napirend előtt elhangzott kisebb fel- 

ÁAAALAAMAMAAAAMAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAAAAA sok s 2 
m pr ákotk lelcseanu avereszkánus képviselő, aki 

irenditő rokkant- 
szeriartás a kolozsvári vá- 

—– Hát érdemes volt-e egyáltalában e g 
rokkanttá lennünk? — tették fel a meg- 

mDR NANU MUSCE 
az egyedül gyógyszer intucnza mig- 

m rén idegzsábák stb ellen Csakn" 
eredeti csomagolásban áru- 
citták Minden dobozban az 
orvos ielzésével ellá- 
tott é kapszula tos- 

renditő kérdést a rokkantdelegáció tag- 
jai. Vajon az uj generáció, látva a mi má- 
sodik keserves harcunkat a mindennapi 
betevő falatunkért, nem veszti-e el min- 

lyekért bennünket harcba küldtek? 
A helyettes pénzügyigazgató megigér'e 

a delegációnak,. hogy a pénzügyminiszter 
utasitása alapján a december 20-tól befo- 
lyó adók egyrészét a rokkantsegélyek : 
kifizetésére fordíthatja és igy a rokkan- tváben! van 
tak remélhetik, hogy december 20 "tán az : Kepnato 
illetményeiket, ha nem is feljes összeg-m gyuóguszertárakban és dr ogártákban a 
ben. de részben megkaphatják. - : 

Aróctolanu kültöldi uja 
idatja a kedélyeket 
Bukarest, decernber 158. 

ÁArgetotanu pénzügyminiszter külföldi ] 
utjáról elterjedt hirek különböző kom- 
mentárokra adtak alkalmat Az Adeveral 
beavatott helyről szerzett nformációkra 

vizsgálatát is, mert 
e őreláthatólag Romániában is rőbide. 
sen sor kerül a röbidlejáratu hitelek 
meghosszabbitására. 
Kormánykörökből szerzett értesülések 

a
s
i
 

való hivatkozással azt irja, hogy Arge- : szerint Argetoianu Párisban rövidlejára. 
tolanu külföldi utján főképpen Románia tu uj kölcsön felvételére indit tárgya- 

lásokat, még pedig azért, hogy a konvoer. 
ziós javaslat megszavazása atán legyen 
miből kielég teni a hitelezőket. Arrol is 
keringenek hirek, hogy Ársetoianu s 

pénzügyi és politikai kérdéséről inf r- 
málja a francia politikai köröket. Sőt 
esetleg tárgya ásokat kezd egy uj köl- 
csön felvételére oonatkozólag is. Más vor- 
ziók szerint Argetoianu Párisban folveti [francia fővárosban Titulescuval is talál. 
a román állam fizetőképességének felül- kozni fog. 

nNmagántisztviselőitörvény 

Sulyos bvádak 
Popescu kévnbi- 

selő ellen 
harzott a kamara 

Bukarest, december 18 
A kamara péntek délutáni ülése 3 óra- 
kor kezdődött Pompeiu elnöklete alatt. 

cuhoz léptem és figyelmeztettem arra 
hogy ne merje az összes fehér golyókal 
az urnába dobni -és a szavazás eredmé- 
nyét meghamisitani. ; 

szólalások során szólásra emelkedett Ote-- A zai és elkeseredett padközötti vita 
eres pillanatról pillanatra fokozódik a kor- 

mánypárti és avéreszkánus képviselők 
között. Az ellenzéki padsorokból valaki 
felkiáltija az elnöki emelvény felé: 
– Az a rég ritmus volt, de mi van sz 

uj mtmussal? 
Ebben a pillanatban lép be Argetoianu, 
aki a háborgó kedélyeket azonnal lecsil- 
lapitja. azt inditványozza, hogy Popes- 
cu Mihályt is állitsák fegyelmi bizottság 
elé. Néhány apróbb felszólalás után Ar- 
zofolanru pénzügyminiszter beter eszti a 
bélyegilletékek és az egyenes adók mó- 
dositására vonatkozó törvényjavaslafot. 
Lupu ár. a Lözlekedésügyi mineszterhez 

iatér interpellációt aziránt, hogy a tiszt- 
viselők féláru jegyeinek meghosszanbutá. 
sára kuuzött aatáridőt hosszabbitsák méeg 
jannár 15-ig. - : 
Mirescu szociáldemokrata képviselő 

azt kifogásolja, hogy a kormány mind- 
bssze 5 lejjel széllitotta le a cukor arát, 
holott a cukor árának makszimumát .5 
lejben kellene megszabni. A kormány 

szenvedélyes hangon tette szóvá a ma- 
gántisztviselők áldozati adójának vo- 
natkozó törvényjavaslat vitáját bezáró 
szavazás botrányos körülményeit. 

Oteteleseanu felszólalásában megálla- 
pitotta, hogy a szavazás alkalmával Po 
pescun Mihály temesvári többségi képvi- 
selő egyszerre legalább 20 fehér golyót 
tett az urnába. Felszólalására a kamara 
minden oldalán zaj és mozgolódás kelet- 
kezik és a többség padsoraiból hangosan 
tiltakoznak a vád ellen: 
— Nem igaz! : - 
Oteteleseanu: Csodálkozom azon, hogy 

tegnap este nem vonták kétségbe ugyan- 
ezt a tényt, amikor is Lupu dr. szögezte 
Ie. Tiltakozom az ellen, hogy csak Tran- 
cu-jasit állitsák fegyelmi bizottság elé. 
Oda kell állitani Popescut is! 
Serdici (ellenzéki): Láttam, amikor Po- 

pesov több golyót vet! fel és én erre hi- 
gyelmeztettem Luput is. 
Lupu: Ez igaz .Én a szavazásnál Popes- kamtvláit a cukorszindikátussal szemben. 

meg nyomoruságos éhbérnek is kevés 
nyugdijukat. 

Teljesen eladósodtak, hitelük teljesen 

kimerült és a legsivárabb nyomor vár rá- 
juk, ha a kormányzat részéről sürgős se- 
pitség nem érkezik. 

És most fantasztikus szertartásnak is 
beillő jelenet vette kezdetét. 

A hadirokkantak széles nemzeti szinü 
szalagot bon ottak ki, templomi gyer- 
gyákat gyujtottak meg és miközben a 
városháza termében összegyült féllábu. 
félkezü áldozatai a világégésnek, térd- 
re hulloltak, felhangzott az eskü: az 
utolsó csepp vérünkre esküszünk, hogy 
mindaddig, amig jogos követeléseinket 

Ne borotvapengét 

kérjen hanem 
követelje a 

Kizárólagosság Románia részére : 

GALATI 

A valódi anyag szélén ott látható a TRICO. 

A MANCHESTERI ,WEMCO" CÉG EREDETI KÉSZITMÉNYE. 

GOLDSTEIN 8 ORENSTEIN 

A SELYEM 

A valódi TRICOLINE" anyagból készült in- 
gek, gallérok és pizsamák kényelmesek, ele- 

gánsak és tartósak A felülmulhatatlan minő- 

sége és a rendkivüti izléses min ázata sem a 

mosásban, sem a hosszas viseletben nem vál- 

tozik Kitünőek, tetszetősek és tartósak. 

LINE" embléma A valódi Trcoline anyagból 

készült fehérnemün rajta van a „TRICOLINE" 

cimke. : : 

BUCURESTI 

lerérképviselér: C.Dulisberg 
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Egy uiságiró börtönélményei a bukaresti rendőrségen 

NE KULDJÓN BENNÜNKET RIPORTRA, IGAZSÁGUGYMINISZTER UR! 
Egy éjszaka a bukaresni rendőrség kazamatáiban 

zk 

Meztelenre vetkőztetnek egy asszonyt, negyven férti előtt. A nagy verés... A pofon, 
mely ugy csattan, mint egy revolverlőövés. Egy percre sem szünik meg az észbontó sikol- 

tozás, a bukaresti rendőrség pincéjében 

: Brassó, december 18. 
Három nappal ezelőtt az egyik nag 

bukaresti lap vitaestélyt rendezett a ve- 
résről. A legkiválóbb bukarcst szocioló- 
usok szóltak hozzá a kérdéshez. Ügyvé- 
ek, irók, ujságirók szólaltak fel a vita- 
estélyen és az egyik ur a legkomolyanb 
formában azt az ötletet vetette fel. hogy 
ha már ugy sem lehet kiirtani a rendőr- 
ségről a berést, akkor tegyünk meg leg- 
alább annyit. hogy legalizáljuk a csend. 
őrségi és rendőrségi brutalitást. 
— Tessék törvényes felhatalmazást ad- 

ni a rendőrségnek a verésre. Legyenek 
rendszabályok, pontos előirások és utasi- 
tások. A verés-törvény végrehajtási uta- 
sitása pontos rendelkezéseket tartalmaz- 
zon arra nézve, hogy a rendőr nülyen 
svunggal adhatja a pofont a delikvéne- 
nok, hány skölsapaet mérhet a hasaba és 
a földön már ájultan fekvő félhalott pá- 
cienet ezabályszerüen hány rugással kelt- 
heti öntudatra.. Még mindig jobb ha a 
rendőr az elvégzett hóhérmunka után hi- 
vatkozhatik a verés-törvényre, ha már 

magát a verést ugysem lehet kiirtani a 
rendőrségről.. 
E sorok irója az emlitett vitaestélyen 

nem vehetett részt. mivel ugyanabben 
az időben a bukaresti rendőrség pincé- 
jében ült ötvenedmagával a nagy kihall- 
gatási te és igy a saját szemével 

te a cikke megirásánál. De ha 

láthatta a rendőrségi verést, a saját fü- 
lépel hallhatta az összepert emberek ir- 
tózatos sikoltozásait és ha már azon a 
vitaestélyen ugyis felmerült a rendőrségi 
perés törbényes szabályozása. ime tessek. 
egy szemtanu pontos és hüséges jelenté- 
se a még nem rendszabályozott berésről.. 

brassói ügyészség adott utasitást a 
bukaresti rendőrségnek, hogy tartóztas- 
son le és csendőrfedezettel szállitsn el 
Bukarestből Brassóba, hogy egy masfel 
évvel ezelőtt ellenem meginditott sajtó- 
pörben a biróság elé kerüljek. Ez a ren- 
delkezés törvényellenes volt. Sajtópör- 
ben nincs helye az előzetes letartóztatás- 
nak. Törvénytelen volt a brassói ügyész- 
ség utasítása, mert másfél év alatt. mig 
az ellenem beinditott sajtópör megérett 
a tárgyalásra, soha egyetlen idézést nem 
kézbesitettek ki a cimemre. Embertelen 
volt a letartóztatási utasitás, mert a 
munkaasztal mellől hurcoltak el, éppen 
ugy, ahogy egy tettenért betörőt vagy az 
áldozata vérétől mocskos gyilkost fagnak 
el és csukják a börtönbe. Igazsagtalan 
volt ez a letartóztatás. mert a sajtópört. 
egy-két évre elitélt többszörösen rovott- 
multu betörő barátnője inditotta meg az 
ujságiró ellen, aki a közérd ket képvisel- 

már le- 
tartóztattak, elvégeztem a kötelességemet 
odabent is. Ime: 

A rendőrségi pincében 
A bukaresti rendőrprefektura oldalbe- 

járatán keresztül vezettek le a pincehe- 
hiségbe. A sötét folyosót csak ros-zul 
világitja meg egy félig kiégett villany- 
körte. Még ha nem is terheli bün az em- 
ber lelkét, szivezorongva botorkál előre. 
A detektiv felnyit egy ajtót. Az inferno 
kapuja. 
Három civilruhás komiszár ül egy asz- 

tal mellett. Nem is vesznek tudomási ró- 
lam. Beszélgetnek 
–...miért nem mész fel a kveszturára, 

vigyázz baj lesz belőle.. a fényképet már 
be kellett volna adni.. 
– nincs egy lcej a zsebemben.. hon- 

nan csináltassak fényképet.. három hó- 
nap óta nem kaptam meg a fizetésemet.. 
majd ha fizotnek.. 
Aztán felém: 
- Szedjen ki mindent a zsebéből. de 
migázzon. nehogy benne hagyjon oala- 
mit, 
Sorban egymásután az asztalra kerül 

Az összegyüjtött 
Egy folyosón vezetnek keresztül. Két 

szobán megyünk át. Egy hatalmas ce- 
mentpadlózatu teremig érünk. A terem 
tulsó felén padok állnak egymás mögött. 
z a nagy kihallgatási terem. Itt zyüj- 

tik össze a napközben letartóztatott bü- 
nösöket. A terem egyik sarkában egy 
téglából épitett emelvény készül. A letar- 
tóztatottakat egyenkint felvezetik erre a 
szászékhez hasonló emelvényre és bemu- 
tatják az összegyült detektiveknek. 
Már eokan vagyunk a teremben. A fal 

mellett talán harmincan állhatnak Fan- 
tasztikus rongyokba öltözött szerencsétle- 
nek. Razziákon ezedték össze őket. a ke- 
rületi rendőrségek szállitották be nagyré- 
szüket. Ott állnak a fal mellett és vár- 
nak.. Már reggel óta állnak igy a fal 
mellett. A nagy cementpadólzatu terem- 
en nyomasztó csend. Csak felpercenkint 
hangzik fel 
agyonfázott tüdejéből a hörgő köhözgés. 
Ujabb csoport érkezik. A vacaresti 

fegyházból tiz elitélt érkezik. a törveény- 
székre szállitják őket. Az éjszakát tt 
fogják tölteni, mert holnap reggel kilenc- 
or van a tárgyalás. Negybenen bagyunk 
a teremben. amikor megkezdődik a leg- 

Marun-Fenzio Gukarestben 
Str Brezoianu No 8 (Bul Elisabetarőól.) 

Éérdélye találkozó nelye. - Hivatatos Es- 
beranto Otthon - 30 és 25 letes ebed és 

vacsora menüvel. Minden szomoaton este 
0 disznótor. Kitünő konyaa Szi veszter es- 

tére aszta! rendelesek már most 

Tuaidonos: Pernusi Parsa Marolt. 
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valamelyik letartóztatott 

minden, amit az ember a zsebében visel. 
Pánztárca, iegyzőkönyv, óra, zsebkendő. 
néhány levél és egy doboz cigaretta. 
Három szempár szinte 

cigarettára. Rágyujt és ahogy mélyen a 
tüdejére szivja a füstöt, látszik ajta, 
hogy már órák óta nem volt füstölni va- 
ló a szájában. 
– Ujjlonyomatot vettek már magárol? 

Na, majd mindjárt viszik... Betörés mi- 
att hoztak ide ugyebár? Vagy lopás? Mit 
mond? Ujságiró? 

A három komiszár összenéz. A penztár- 
cámban megtalálrák az igazolványomat. 
Az, aki a cigaretta dobozomat még min- 
dig a kezei között tartja, most szinte 
észrevétlenül visszajátsza a dobozt a töb- 
bi holmik közé. 
– Ugy-e, nem haragszik, hogy megki- 

náltam magam egy cigarettával...? 

bűnösök között 
borzalmasabb, a legfelháboritóbb szinjá- 
ték. 

Megjelenik az ajtóban egy detektiv 
Zömök vállas ember. A két kezét a nad- 
rágzsebóben tartja. Unottan vegigsétál 
előttünk. Minden szempár őt követi Ki- 
nos, fojtott csend van a teremben. Még 
azok a hörgő köhögések is elhallgattak. 
A zömök detektiv csak sétál. egy szo, egy 
hang nélkül. És most megáll egy fiatal- 
ember előtt. Ez a második sorban áll. 
Nagy, bozontos haja van. A télikabátját 
egy rongyos szvetter helyettesiti: 
– Mért hoztak ide? 
Vontatottan jön a válasz: 
– Loptam. 
Egy piros 

mellette. 
– Itt van a lopott holmi...? 
—– Igen. 
— Miért loptál? 
A szerencsétlen ember hallzat Lehajtja 

a fejét, a cipőjét nézi. melyből kékre fa- 
gyottan látszanak a lábujjai. 
– Miért loptál? - hangzik mégcegy- 

szer. . 
—– Olyan nagy a mizéria... 

FELEDHETETLEN TELENET 
És most olyan iclenet játszódott le, a 

mit soha el nem felejthet az, aki tanuja 
volt. 
A detektiv egyetlen hirtelen mozduolat- 

tal belekapott balkezével a fiatalember 
bozontos hajába. Magához rántotta a fe- 

ökölbeszoritott jebbkezénel teljes ere- 
jépel püfő'ni. öklőzni, boxolni kezdte 
az ember fejét, arcát. 

kendőbe kötött csomag áll 

hipnotizáltan 
nézi a doboz cigarettát. Az egyik komi: 
szár, sovány és borotválatlan. rácsap a 

l 

gon bőgött fel a megkinzott ember 
miásképpen nem tudott védekezni a per- 
keőtüzszerű ökölcsapások ellen, csak ugy, 

: lehetett hallani a teremben. 

Negyven halálra rémült, kitágult szem- 
pár nézte ezt a kisérteties jelenetet. Ál- 
ati vonitáshoz hasonló mély torokhan- 

és 

ogy mindig mélyebbre hajtotta le a fe- 
jét. De az ökölcsapások most a válat 
udalát érték. Zuhogó ökölcsapások tom- 

zaja és az állati üvöltés... csak ezt 

Három vagy négy percig tartott ez az 
irtózatos verés, amikor a detektiv egyet- 
len mozdulattal, mini egy zsákot eldobta 
magától a megkinzott embert. Az most a 
földön fekszik ás mint egy megvert ku- 
tya pislant fel a kinzójára. 
– Te disznó... - orditja most a de. 

tektiv - nyomoruságot emlegetsz... ! 
azért loptál? 

Megelégedettseég 
– csalódás 
nélküi? 

lehetséges! 

Mert egy 

1100 sz. asztali lám- 
pa 1080 leibe kerül (ernyő nélkül) 

egy lHier közönséges 
peiroleummaliGórán 
á1 világiit, 

tehát. cca 5000 lei 
az évi megtakartitás égőanyagban ! 

Guyors amortizáció! 

5 éves gyári garancia ! 

Szerezzen a családiának egy nagy 
karácsonui örömet és rendeljen még ma az 

S. A R képviseletenél: 

TIMISOCA ?A 111. 

Strada C. Bráncoveanu No. 28. 

Kézzel-lábbal 
Következik a borzalmas szinjáték má- 

sodik felvonása. A detektiv, akinek a ke- 
zei elfáradtak, most a lábaival kezd dol- 
gozni. Először belerug a földön "ekvo em- 
berbe. Teljes erővel rug. Rövid, éles. lapos 
rugás volt. Mint a futl e isták a kapu 
előtt plasszirozzák a labdát. És amikor a 
megnyomoritott ember megint állati han- 
gon felhördül, akkor mintha csak erre 
várt volna. Egymast követik a rugások. 
A hátán, oldalan,. iábán kap egy irtóza- 
tos rugást az a szerencsétlen embher. – 
Üvölt, üoöl, kétségbeejtő torokbangon 
üvbölt.. nem tud mást tenni, nincs más 
védekezése. 

Felállnil. . — orditja a detektiv 
És a megölt ember feláll. A Jetektiv 

tiz centiméter távolságról bele néz a sze- 
mébe. A félig letagzlózott vágóállatok 
néznek igy a mészárosra, aki rosszul for- 
gatta meg a kést a szügyükben. 
– Nyomoruságból loptál? Mi? 
Megint egy hirtelen mozdulat. Balkéz 

a bozontos aj rengetegben. A jobbkéz 
megint osztogatja az ökölcsapásokat. – 
Szent leten, kezdődik megint előlről.. – 

ez van beirva a halálra rémült negyven 
szempárba, melyek tanui e pokoli jele- 
netnek. 
A harmadik felvonás csak három per- 

cig tartott az egész verés időtartama tiz 
perc lehetett. 

szerencsétlen ember most a helyére 
kullog. Lehajtja a fejét és szégyeli a töb- 
biek előtt, hogy megverték. Egy vékeny- 
testü, 
óvatosan, nehogy a detektipo megfáthassa, 
megsimogatja a megbert ember biborpi- 
ros arcát. 

A POFONVERT Nő 
De a detektivnek ezer szeme van. Mint 

egy 
talasszony mellett. 
– Te a felesége vagy ennek a tolvaj- 

nak? Mi? Igen? És hagytad, hogy az urad 
lopjon? 
Mint egy revolberlövbés, ugy hangzott 

annak az irtózatos erejü pofonnak a csat- 
tanása, amit a fiatalasszony kapott a kö- 
vetkező másodpercben. Még st:koltani 
sem tudott, már elhangzott a második 
csattanás. 

Anyám, anyám, ilyen szégyen 
Egy alacsony nőt vezet be 

a terembe. 
– Na, gyorsan, vesse le a kabátját és 

a szvetterét - mondja a nőnek. aki egy 
hang nélkül teljesiti a parancsot. 
A detektiv égő cigarettával a szájában 

végigkutatja a kabátot és a szvettert. 
- ltt nincs semmi... biztosan a ruhád 

alá dugtad... 
– Nem .., nem.... esküszom, 

loptam.. esküszöm, hogy nálam 
semmi, nincs semmi.... 

Kuss... azt majd én mondom meg, 
ha majd kikutattalak. 

a detektiv 

én nem 
ninos 

A deteküv egyetlen mozdulattal fel. 
emeli a nő ezoknyáját. 

Szent isten - kezd a szerencsétlen 
nő sikoltozni -, csak nem akar itt ennyi 
férfi előtt levetkőztetni. 
A detektiv csak fojtottan tud nevetni, 

cigarotta ég a szájában és a kezeivel a 
nő ruháiban motoszkál. 
A nő sikoltozni kezd. 
—– Anyám... anyám ... ilyen szégyen! 
A detektiv a nő alsóruháii kapcsolja. 

Vad, lázas képpé torzul a jelenet. A nő 
sikoltozik. A földre veti magát. Megint 
elcsattan a relvoloerlővbéshez hasonló po- 
fon. A nő menekül és ott a sarokban hisz- 
térikusan sikoltozik... nem, ez már nem is 
sikoltozás: tébo yodott rekedt orditás. A 
detektiv már nem bir egyedül a nővel. 
Még ketten jönnek... a nőt már cipel- 
ték, de még jó ideig hallatszik a lezárt 
ajtókon keresztül az állati üvöltés... 

Dantei képek az infernóból... 
Két embert vezetnek keresztül a ter- 

men Furcsa imbolygó járásuk van. Nem 
tudnak a talpukra lépni. Egymást támo- 
gatják. A detektiv gyorsabb menésre nó- 
gatja őket. Kihallgatásról jönnek Egy 
más kép. A vádlott egy papirt és ceruzát 
kap. „Pontosan irjál ke mindent, ahogy 
történt.." A vádlott titakozik: De én ár- 
tatlan vagyok. A pofont már csak hallani 
lehel. A dtektiv olyan gyorsan iüt, hogy 
a pofozás közben nem is látni a kezét.. 

! A vádlott ráhajol a papirra és írja a 
saját vádiratát.. 

Hamangiu igazságügyminiszter Ur! Ta. 
lán mégis jó lesz azt a titkos rendeletet 
visszavonni. 
Az ujságiró el fog menni az idézésre 

letartóztatás nélkül is. De ha letartóztat- 
fák. csak ez lehet belőle. 
Megirja és nyilvánosságra hozza azt a 

másik szégyent, amelyik még annál is 
rettenetesebb, hogy törvénytelenül letar- 
tóztatják. 
Ne küldjön bennünket riportra, igaz- 

ságügyminiszter ur! 
Farkas Aladár 

e—eseseseseeesDöTseBEGEBeSSeς 

A magyar főrendiház 
elnöke a títkos választó- 

jog mellett 
Budapest, december 

A f(elsőház péntek délelőtti ülésén 
Szécheny: Aladár gróf, a felsőház elnöke 
mondott nagy beszédet, amelyben a je- 
lenlegi választási rendszer ellen nyilatko- 
zott. Nagy feltünést keltett, hog 
a titkos választás bevezetését Követelte, 

Beszéde további részeiben Magyarország 
külpoltikájával foglalkozva, rámutatott 
arra, hogy Magyarország számára az 
egyetlen helyes ut - a francia orien- 
táció. 

márka! 
Egészsége 
érdekében 

s. OLDAÁ 

fiatalasszony áll mellette ki most 

kilőtt puskagolyó, már ott van a fia- 



, 
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a brassói és vidéken lakó hölgyközönségnek! 

A karácsanyui ünnepek előtti időtől kezdődőleg 
s végig a tavaszi idénv beálltáig: az összes rak- 
táron lévő és kizárólag legfinomabb minőségü 

Ruha- és felöltő szüvetek, 
aszialmnemüek és más divatáruk 
feltünő olcsó árban herülnek 

készpénzfizetés etlenében eladásra 

BBRASSO Mibálu vajda-utca 15 szám alatti 

g 

divatüzletében 

Karacsonura 
majdnem 

vv 

muxm 
KLuca P. Niculescu cég utóda, 

BRASSOÓ. 

A karácsonyi ünnepek alkalmából az ösz- 
szes téli cikkeket ujonnan leszállitott árak 

mellett árusitja : 

Tenisz flanel I a minőség- - - Lei 24 

Barket cérnából, modern minták Lei 35 

Flanel Pyrinee - - - --.- lLei 40 

80.. Bársonyok sima és szines - - Lei 

Kosztüm-szövetek 140 em. 120.,, 
Crep de Chine 1a minőség, 140 
Crep Georgette ra minősét, 250 
Gazdag választék vásznakban, 
sifonokban és damaszi- 

árukban. 

Bencdikt „Schroll' Sohn 
ui árleszállitásoks al. 

Kérem keresse lel áruraktáramat 
meggyözödésére ! 

OLDAI 

" Kertész 
Tesivéreknél, 

BRASSÓ Kapu -utca 28 

sRASSO, 

elldler szkárika 

vásározom m. K. hirdetőimél 

Nzajándék eoyei 
Hasznos 

MELEG HÓCIBO A LEGCELSZE- 
RÜBB KARÁCSONYI AJÁNDEK 

Teleton 401. BRASSO ILAD Ü 28 fele"on 491 

Csemedekülönlegességekben vezel 

FANAS 4 Co. 
BRASSÓ K2.pU-U. 54. - TELEFON 163. 

Satát villanuerőre berendezett kávépü.öl 
rok - Bonbon különlegessések - Karácsonufadiszben gyö 

Ünneni nezseg ivétele; alkalmi áron. nuörü választék — 

— Kitünő laibo 

Figyelmes. megbizható kiszo gátás 

Méd csak deccmberben! ! 

TELJES 
KIÁRUSTÁS 

A raktáron levő árukat 
minden elfogadható árban 

kiárusitom ! 

D.! 
divatáruház, 

Brassó, Voivodul Mihai-utca 7 

HMéő csak detemberben ! 

oOráli, 
ékszerelk, 
optkai 
műszérész 

Minden javitást 

szakszerűen 

végzek ! 

Brassó, 
apu-u 2ő 

úsár? 

Értékes 

RÁDIOT CSAK 

ELECTRA-nál 

kÖzHiRRE TETETIK! 

Selyem 
Női- és férh-kabát 

v Ruha- és ltöny szóvet 
Függöny, szönyes stb 

n1s VALASZTÉK 

Eretdeti gyárl árak 

snAssó ko osToR-UTCA 28 

vegidárusitást 
minden eltfogadható áron 

erbecar Antal Dworák 
cégnél, Brassó, Virág sor 17 sz. 

„CARMEN" 
CEIÁUMÁZA 

egy nagu szállitmanu 
BAT A" gyártmányu HÓCIPŐ 

érkezett. amely - amig a készlet tart - az 

Brassó. Kapuutca 21. 

közismert 

alábbi gyári árakon kerül ktárusításra: 

Női hócipők. egészen gummiból. 
cker' rel, fekete és barna -- -- Lei 

Nőt Gabardine hócipő. bársonu gallérral. 
fekete és barna - 

Női Gabardine hócipő gallér nélkül, fekete 

Női hócipők. egészen gummibol. félmagas 
cip zárral (Reiss-Veschluss fekete és 
barna--....--.- - 

Férfi hócipő. posztóból, fekete 

Férni galoschni nyelvvel- - ---- 

Guyermek hócipők, egészen gummiból, 
.Drucker -rel fekete és barna. 22 26 

sz. neagusagban - 
Gyermek hó ipők egészen gummiból, 

. Drucker' rel fekete és barna, 27-35 
sz nagyságban - -- .- 
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Miért halasztották el a fontos javaslat tárgyalását 
moratórium álftal felidézbenő 
ársadalom föbbi réregéről is 

EEI kenr 

Bukarest, december 18. 
Minden valószinüség szerint ma már kibelép az a rendkivüli fontosságu tör- ény, amely átmenetileg, a jövő év fob- már 15-ikélg, felfüggeszti a mezőgazdák leni pégrehajtásokat. ivéve az adót, 

mlamint az ugyancsak mezőgazdát ille- ő földbérleti tartozásokat és gyermek- artási kötelezettségeket, : 
e két sásap folyamán nem érbényesit- hető fogl as, pagy végrehajtás uútján semmeféle köbetelés a falusiakiaj szem- 
ben. : 

mezőgazdaság tehát moratóriumot ka- olt adósságaira addig is, amig a kor- hány a ártokkal megegyezésben meg- 
hlálja a ezheifcsebb módját ezeknek az Móecságoknak hosszulejáratu kölcsönök- 
lé való átváltoztatására, konvertálás ré- 
én való rendezésére. 
Érre a törvén yre, amelyet eredetilez urlamenti kezdeményezésből a szociál- emokraták, lupisták, georgisták és né- 
lny más pártbeli képviselő, köztük a 
mgyarpárti Willer dr., sőt a vasgárdista 
elea-Codroanu is, terjesztettek be, ak- 
br is feltétlen szükeég lett volna, ha a 
bnvertálási javaslatot Argotoianu pénz- 
gym niszter hirtelen, manővernek ie 
Hlogható elhatározással nem veszi le a 
upirendről. Mert - amint erre mintegy 
kt héttel ezelőtt rámutattunk — a me- 
égazdasági adósságok konvertálásáról 
móló javaslat abban az esetben is, ha a mpokban emelkedett volna törványerő- 
, csak két hónap mulva szabadiította Wna meg a földmivelőket a végvrehajtlá- 

iidőt akart adni a hitelezőknok kon- 
mtálandó követeléseik bejelentésére. 
bruár közepéig ilyenformán minden- 
ippen elengedhetetlen bolt a végrehaj- 
lok Jelfügesztése. ha nem akartál a 
h népét pontosan a „megmentése" előtt 
áldozni a khitelezők kelségbeeset os- 
omának. : 
Most hát egyelőre február közepéeig 
mositva van a falvak nyugalma, má a 
ennyiben ez idő alatt maga az állam 

fogja felzavarni az adóbehajásokkal. 
No és mi lesz ezek után a hatalmas 
mverziós törvényjavaslattal. amely a 
Hdreform eredményét, a törpe-bírtokot 
mme hivatva megvédeni és meg-zilárdi- 
ni e amelynek az apaságáért akkora 
meengés folyt eddig a pártok között? 

4 hipatalos perrió szerint az elhatasz- 
ás tápolról sem jelenti a jabaslat elej- 
tését, hanem csak időnyerést arra, hogy 
ez! az óriási horderejü törvényt minél 
tőkéletesebben alkossák meg. 

mezőgazdasági adósságok rendezése 
sik ugyan - mondja a kormány – 
nem mulik. A arlanent karácsonyi 
Mációja alatt tüzetesebben meg fogják 
tatni a problémát ás körültekintőbben 
tzitik elő czt a javas atot, amelylen 
ny az állam, mint számos társadalmi 
leg nagy mértékben érdekelve van 

üI 

özben pedig, a karácsonyi vakáció 
Mtt, - amint ez most már celhatározott 
ognak veheotő, - Argetoianu pénzügy- 
miszter külföldi körutra megy s külö- 
ken párisi tárgyalásai során kétségte- 
Bül szóba fogja hozni az adósságok ál- 
lános rendezése kérdésének keretében 
sorban a mezőgazdasági, a paraszt- 
"Hozások roblémájának a megoldását 
mnint amaly jelenleg éppoly égető ezo- 
dis, tárendalmi szükségszerüség Ro- 
miában, mint annaki ején az agrár- 
orm volt. Lévén Románia 80 százalék- 
a földmivelő-ország, mezőgazdaságát 
adenáron meg kell menteni azoktol a 
háján kivül rázudult terhektől, ame- 
Tk az ár-leflácó. a munka elértéktele- 

Fodrászok 

Njétek mindenütt a világ legfinomabb 

RN-- 101 számu borofváit 
oható. Max Zisman, Bukares, Str Bix 
s. megb zottnál és ára drb -ként Let 239 
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ik és árverések áradatától, miután eny- 

el Sáritani a részlegees 
cazdasági kailaszirólái a 

kövotkeztében odajutunk, hogy az, 

egyedül megfizetni többi 

nedésének a folyományai. Viszont a, me- 
zőgazdasági adósságok megkönnyitése, 
onvertálása katasztrofális helyzetbe so- 

dorja az ország pénzügyi életét s köny- 
nyen képtelenné teheti arra is, hogy kül- 
földi kötelezettsége nek, köztük a stabi- 
lizációs törvényből eredő angazsmánjai- 
nak, eleget tadjon tenni egész gazdasági, 
pénzügyi és társadalmi egyensulyának a 
veszélyeztetése nélkül. 
Az átmeneti és részleges, csupán a me- 

zőgazdasági adósságokra ponatkozó mo- 
ralórium egyszerre jelentékeny mérték- 
ben megbválloztatja a konberziós jbaslat 
sorsát. Utána ugyanis a konvertálás terve 
már csak olyan értelemben módosulhat, 
amely nagyjában azonos a moratórium- 
mal, ha nem fogják is ennek nevezni. És 
ennek a végleges szanálásnak általánossá 
kell válnia, - ez már a nem hivatalos, 
.de nem kevésbbé számottevő kördk né- 
zete és meggyőződése -– ha nem akar 
egyik társadalmi réteg megmentése érde- 
kében, mégha ez a jelleg-adó parasztság 
je, sok más, ugyancsak Tontos és gazda- 
ságilag nagy szereppel biró réteget telje- 
sen tönkretenni. Ennélfogva 

az elhalasztott konberzió csak akkor 
palósitható meg, ha egyrészi álta ános 
lesz. másrészt meg az államnak na- 
gyobb töke fog rendelkezésére állani a 
megoalósitásához. 

Végeredményben tehát Argetoianu kül- 
földi utja fogja eldönteni: lehet-e hon- 
verzió abban a formában, hogy össze- 
egyeztese a minden vonalon parancsoló 
érdokeket, avagy pénz hijján beláthatat- 
an időre meg keli hosszabbitani és álta- 
lánossá kell tenni a moratóriumot? 
Alkalmunk volt erre nézve megkérdez- 

ni egy kiváló gazdaságpolitikus vélemé- 
nyét, aki a következőket mondotta a kon- 
verziós juvaslat elhalasztásáról és a most 
életbelépő agrár-moratóriumról: 
– Persze, hogy te kellett ponni a na- 

irendről a mezőgazdasági adósságok 
korroertlásáról szóló javas atot. Eddigi 
lormájában ugyanis azt jelentette, hogy 
– mondjuk — négyen fogyasztunk egy 
asztalnál, de csak egy fizet, mégpedig a 
piszontszolgáltatás minden reménye nél- 
kül. 

– Hogy ez igy van, az ki fog de-ülni 
ezzel a földmivelő-adósságokra adott mo- 
ratóriummal. Meglátják: a hitelezők most 
a kereskedő- és iparosrélegekre fogják 
petni magukat, hogy legalább ezektől 
hajtsák be követeléseiket. ha már a fölá- 
mioelő-adóst tabu-nak nyilvánitották, a 
melyhez nem szabad hozzányulni. Végté- 
re a bankoknak is menteniök koell a ment- 
hetőt. mert ők viszont a betétesekkel 
szemben tartoznak felelősséggel. S ennek 

aki 
volt, fogja 

asztaltársának 

takarókoskodott és óvatos 

a cechjét. 
— Mután idáig jutottunk, nem látot 
más megoldást, nunt pagy az általános 
moratóriumot, obady az — nflációt. 
Mert ha a kormány mégis ragaszkodni 
akar a konverzió eszméjéhez, akkor ez 
sem lehet részleges, csakis a falusi adós- 
ságokra vonatkozó, hanem áldalánosnak 
kel] lenn e, ki kell terjeszkednie a oárosi 
adósságokra 1s, ezenfelül pedig kárpótol- 
nia ke.l reálisan a pénzintézetek szemé- 
lyében a betétest. a kistőkést, Éhez meg 
pénz, külfödi pénz kell, minthogy itthon 
nines erre állami tőke. S mert Káltötd, 
kölcsönt manapság nem lehet nyélbeütni, 
elkerülhetetlen vagy az általános mora- 
tórium, amely természetesen a külföldi 
tartozásokra sem maradhat hatlástalanul, 
vagy az infláció. A konoertálás arany- 
középutján most már csak akkor lehet 
hatladni az ország gazdasági és pénzügyi 
életének a teljes felboritása nélkül, La 
ehez az ál am kül földi adósságainak a fi- 
zetésére bizonyos haladékot kap, abagy 
ehelyett jelentékeny tőkét képoiselő köl- 
csönt, Azaz Montecuccoli-val szólva, en- 
nek a háborunak a megvivásához is pénz, 

pénz és pénz kell, – akár az általános 
konverzióhoz, tehát ugy a falusi, mint a 
városi adósságok évtizedekre való felhi- 
gitásához és elviselhetővé tételéhez, akár 
pedig a belföldi pénzforgalomnak a je- 
lenlegi lej-árfolyamon való megszapori- 
tásához, az egészséges inflációhoz... 

Az egyelőre visszahuzott konverziós ja- 
vaslat ezek szerint kiérlelte a döntési, 
kierőszakolta a tisztázást a pénzügyi, 

osak akkor járhat le valóban 

gazdasági és társadalmi szanálás eddig 
állandóan öesszezavart kérdésében. De 
egyben rávilágitott az állami mterveneió- 
olitikának az adott körülmények közötti 

kiába vatósá ára is. Most bebizonyul, 
ogy az államkapitalizmus seem képes 
csodákat müvelni, ha nem áll rendelke- 
zésére bőven pénz arra, hogy az egyik 
társadalmi rétegnek a többik terhere való 
favorizálása ellenében kártalanithassa 
emezeket s ne tegye tönkre. 

Február közepéig, ameddig a falusi 
moratórium ideiglenesen szól, dulőre kell 
jutnia és minden bizonnyal dülőre is fog 
jutni tehát általában az egész adósság- 
probléma s ezzel az ország egész pénz- 
ügyi és gazdasági e-análásának a kérdése 
is. A részleges és átmeneti moratorium 

február 
15-ikén, ha előbb más gyökeres gyágy- 
szert tud találni a kormány, az államka- 
pitalizmus „szakértő -kormánya, ha mó- 
dot lel - ahogyan 
a stabilizáció bilincseinek ha nem i a 
teljes széttépésére, de legalább érezhető 
megtazitására. 

K., 
-AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAA aAaAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

upu dr. mondja –— 

Egy percig sem szabad téfováznia 
A modern rádiókészülékekhez modern 
hangszórót, mert csak ezek tudják 
kielégiteni az Ön kihnomult zenel 
igénueit. 

Az ORION elektrodunamikus és 
elektromagnetikus hangszórók minden 
igényt kielégitenek. 

Izgalmas adózendülés 
egy biharmegyei községben 

Félreverték a harangot és az összegyült lakosság elüzte 
a vésrehajtókat 

Margita, december 18. zgalmas adó-zendülés szinhelye volt a közeli Alsóderna község, ahol 
a végrebajtók az adósok minden ingó- 
ságát lefoglalták. 
Szabó Jonn hatvanéves román földmi- 
ves vissza akarta vinni szomszédja 
ágyát, mire a csendőrök puskatussal 
ngyba-főbe kezdték verni az öregem- 
ert. 

A lakosság ennek láttára félreverte a 
osse........t ezecsseeeeeeeseeeeessoesemeseesesemesee 

Naponta ujabb és ujabb sejt-vezetőket 
Már harminc gyanu- 
sitott van letartózta- 
tásban 

Nagybánya, 
A B. L. jelentette, hogy a nagybányai 

rendőrség rajtaütött a bányavidék kom- 
munista sejtszervezeteinek vezetőin és 
tizennégy sejt-vezetőt letartóztatott. — 
Ezek a vezeők egyhanguan azt vallják, 
az volt a parancsuk, hogy a nagybányai 
és vidéki kerületben mindenhol szervez- 
zék meg a sejteket és hogy ennek köz- 
ponti irányitása Nagybányán történt. 
Az első tizennégy letartóztatot kom- 

munistát már át is kisérték a szatmári 
törvényszék fogházába, ahol a vádtanács 
vizsgálati fogságukat helybenhagyta. 
Tegnap itt ujabb tizenegy embert tar- 

tóztattak le, akik kivétel nélkül részt- 
vettek ebben a földalatti szervezési mun- 
kában Ezek az emberek kihallgatásuk 
alkalmával már nem vallanak beismerő- 
en, de olyan sulyos gyanuokok meriültek 
fel, hogy a rendőrség jegyzőkönvvület 
ezárta és ugyancsak átküldötte őket a 
szatmári törvényszék vizsgálóbirájához. 
A nyomozást nagyon .megneheziti, 

hogy az egyes sejt-főnökök — ez a sej- 
rendszer lényegéből folyik — egymást 
nem ismerték és igy még mindig nem le- 
het a sejtek fejére, az irányitó és szer- 
vező akaratra bukkanni. 

Szatmár, december 18. 
Tegnap délután négy fiatal embert 

tartóztattak le azzal a gyanuval, hogy a 
nagybányai s a bányavidéki kommunista 
szervezetekkel összeköttetésben állottak. 
A letartóztatottak leginkább intellektuel- 
lek és elméleti kommunisták, akik eddig 
a rendőrséggel összeütközésbe nem kerül- 
tek. A vizsgálóbiró mind a négy fiatal 

harangokat és követelte társuk szabadon- 
bocsátását. A végrehajtók, a 
helyzet miatt, Margitára szöktek át. 
Másnan csendőrök szállták meg a fa- 
lut és huszonnyole férfit és nőt beki- 

sértek Margitára, ahol most folyik a 
kihallgatásuk. 

Itt emlitjük meg. hogy a tasnádbajomi 
zendülőket, akik ugyancsak az adó miatt 
lázadtak fel, három hét óta kisérik falu- 
ról-falura, Szilágymegyén keresztül, Zi- 
lahig. 

konfirmáló tanács dönt. 

azzal vádolnak, hogy a nagybányai moz- 
galorunak irányitói. 

ks 

Teleszky 
azx ináció-rémről 

Budapest, december 18. 
A felsőház tegnapi ülésén Teleszky Já- 

nos nagyszabásu beszédet mondott az in- 
fláció ellen. Kimutatta, milyen végzetes 
lépés volna, ha a kormány, 

ra térne. A korlátolt infláció teljesen le- 
hetetlen gondolat, mert ha egy gazdasá- 
gi hiányt inflációval betömnénk, akkor 
csak ujabb hiányok keletkeznek, ami 
mindaddig fokozza a pénz elértéktelene- 
dését, amig nem jön egy radikális kor- 
mányzat, amely kiméletlenül megszünteti 
az inflációt. Magyarország külföldi adós. 
ságainak nagyrésze dollárban és más 
valutában van. amiknek visszafizetése, 
pénzromlás esetén, aránytalanul nagy 
terhet jelentene. Megnyugtatja a közvé- 
eményt, hogy a jövőt illetőleg aggoda. 
omra nincs ok, mert Károlyi miniszter- 
elnök egyensulyban tartja az államot. – 
Nárolyi emlékét a késő utódok áldani 
fogják – fejezte be nagyhatásu beszédét 
Teleszky. 

B. L. 5. OLDAL 

fenyegető 

tartóztatnak le Nagy- 
bányán és környékén 

december hó 18 intellektuel ellen vizsgálati fogságot ren- 
delt el, amely elrendelt fogságnak jóvá- 
hagyása ügyében a holnapi törvényszéki 

Ma délben ujabb két kommunista-gya- 
nus egyént tartóztattak le, akiket szintén 

a többlelől 
elhangzott kivánságra, az infláció utjá-



Játékszerek 
A legnagyobb választék Valóban legolcsóbb árak csakis a 

Paradisul Copiilor 
régi és hirneves különlegességi áruházában 

Lindenber g, rardan 12. Filip 

GYERMEKEK 
PAADICSOMA) 

A városok 

és közbivaialok 
füszifaellátása 

Bukarest, december 18. 

A pénzügyminiszterium ui szabály- 

rendeletet készitett a városoknak és köz- 

hivataloknak tüzifával való ellátására, 

illetőleg az ezeknek szükséges tüzifának 

a beszerzésére. A szabályrendelet szerint 

a jövőévi tüzifaszükségletet csakis nyil- 

vános árlejtések utján fedezhetik a vá- 

rosok és közhivatalok és az árlejtéseket 

a megyei székhelyeken március 15 és áp- 
cilis 15 között kell megtartani. 

Gandi és Hoower között 
megállapodás jött létre a 

békerevizióra ? 

Zürich, december 18. 

A „Nene Züricher Zeitung' római tu- 

désítója ismeretlen részelteket tár f(el 

Grandi washingtoni utjáról és megálla- 

pitja. hogy igenis jelentős megállapodás 

jött létre Amerika és Olaszország között 

a békeszerződések reviziójának fekinte- 

tében. Ezzel magyarázható. hogy Gran- 

d. visszatérőben. nem szállt ki Párisban, 
ahogyan azt eredetileg tervezte. 

Az Egyesült Államok 
is letlér az arany- 

standardról ? 
Newyork, december 18. 

d A .Daily Telegraph" értesülése szerint 

az amerikai külkereskedelem olyan su- 

lyosan szenved a legfontosabb vevő-álla- 

mok valutáinak elértéktelenedése miatt, 

hogy az amerikai bankvilág vezelői a 

legkomolyabban mérlegelik, hogy az 

Egyesült Államok is letér az aranystan- 
dardról. Ennek a lehetőségnek tulajdo- 

nitják egyébként a cshicagoi gabonaárak 
emelkedését. 

m 

Borotvákat, késeket, boxereket 

találtak az előállitott budapesti 

munkanélküli tüntetőknél 

Budapest, deecember 18. 

A fővárosi munkanélküliek csütörtö- 

ki felvonulása miatt a rendőrség 

összesen ezernyolcoanhét személyt álli- 

tott elő, 
akiknek javarészét az esti órákban sza- 

bDadlábrahelyezték és csak azokat tartot- 

ták fogva, akiknek nincsen lakásuk 

tondórbiroság ezek közül hat személyt 

ötnapos, egyet négymapos, egyet nedig 

hárotnnapos elzárera itélt hatósági itila- 

lom ellenére történt felvonulásért. A tün- 

tetők zsebében talát borotvákat, késeket, 
veszélyes boxereket, botokat es egyéb 

tárgyakat elkobozták. 

huzás 1932. évi 

január 20. Főnyeremény 

1.0006.000 le3" 
Nyereményeket az erdélyi refor- 

mMegielent ! 

320 oldal 

B. L. 6. OLDAI 

szolgáltatott a csángóknak, 

Egyszerencsés számmtu Reformnálus 

Kórházsorsjegy a legkedvesebb kará- 

csonyi és ujévi ajándék ! 

tőzsdékben, üzletekben és bizományo- 

mátus egyházkerület pénztára azonnal és 

készpénzben fizeti ki. Vegyen, amig kap- 

ható, Retormátus-Kórházsorsjegyet! 

Gyilkos karácsonyi száma 

A harói véres lötdtoglatás uiabb fejezete 

A dévai törvényszék meghazudtolta 
a Comitetul Agrar itéletét 

Nem követtek el birokháboritast a harói románok, bár 

véres erőszakkal foglaltak el a dévai csándcók löldieit 

Déva, december 15. 

A B. L. hasábjain már többizben fog- 
lalkoztunk a dóévai csángóknak bharói 
nagy földharcával. Földháborunak, mely 
ezelőtt nyolc évvel vette kezdetet. magva 
az volt, hogy a csángók igényt tartottak 
a csángó-földekre, amelyekről őket a 
varói román parasztok erőszakkal ktver- 
té 
A földháboruságban annakidején a 

két első foku agrárhatóság ellentétes ité- 
letet hozott. Igy került az a legf lsőbb 
hatóság, a Comitetul Agrar döntése alá. 
amely kimondotta, hogy a csángóknak 
jogos tulajdonát képező és általuk 1992. 
ép óta sajátkezüleg müűvelt kis biriokál- 
lományuk nem saját thatók ki a harói 
földigény ő románok jaovára. 

Annakidején a szegény dévai csángok 
örömmámorral eltelve hirdették. ime, 
van igazság a földön is, mert a tulajdo- 
nát képező és általuk évtizedek ota hasz- 
nált földeket. a legfelsőbb fórum nem 
ité te oda az arra igényt tarto harói ro- 
mán gazdáknak. 

A Comitetul Agrar valóban igazságot 
de sajnos 

csak papiroson. Az idők és események 
megmutatták, hogy nem papiros és bem 
Tersétes rás dönti el a föld tulajdon- és 
asználattjogát. hansm az erőszak. 

Az 1927. év áprike hó 12-ikén, nyolc 
csángó gazda részéről tett első foldmi- 
velési kisérlet ugyanis fölötte gyászos 
eredménnyel végződött. A föld jerket meg- 
mivolni akaró csángókat a Maros füze- 

Csendőri asszisztencia 

seiben meghuzódott mintegy száz harói 

gazda, mnden öldöklő szerszámmal fel- 
fegyverkezve, megtámadta. négyet közü- 
lök véresre verve uldözték el onnan. mig 
a szerencsétlen : 
Molnár Péter őt kiskoru árpát hagyna 

hátra. a Marosban lelte halálát. 
A földjeiknek szabad használatában 

megháboritott csángók, 1927 augusz ne 

havában. a haróiakat a dévai járásbiró- 

ság előtt. birtokháboritás és kártérités 
miatt percs tették. 
A járásbiróság itéletileg meg is ália- 

pitotta, miszerint a haróiak birtokhábori- 

tók. elrendelték tehát pontos hatarnas 

megjelölésével a sángóknak ujabbi bir- 

tokbavezetését. A dévai járáslurósag télt, 
de az ujabbi birtokbavezetést egyezerü- 
en non lehetett foganatositani, mert a 
kitüzött határmnapon - a portarel lurte- 
len beteget jelentett. 
A haróiak a rájuk nézve sérelmesnek 

talált járásbírórári itélet ellen. felebbe- 
zéssel éltek. A dévai törvényszék az ügy- 
ben megtartott többrendbeli tárgyalás 

után ma hirdotett itéletet. A minden in- 

doko ás nélkül kihirdetett törvényszék 
itélet, 

helyet adott a harósk felebbezésének 

és közel 26 ezer le öltség megfizeté- 

sére kölelezte még a csángokat. 
Az itélet szerint tehát a haróiak nem 

birtokháboritók, bár erőszakkal foglanták 

el a Comitetul Agrártól végső fokon is 
a csángóknak itélt földeket. 
A csángók az itélet ellen felebbezéssel 

fognak élni. 
Besvé 

dolgoznak a kolozsvári és apa- 
műühelyekben 

Mi az oka a munkások elkeseredésének 

Kolozsoár, december 18. 
A kolozsvári és apahidai CFR mühc- 

lyekben valóságos statáriumra jellemző 
állapotok uraikodnak. Viniczky mérnök 
irodájában csendőr ül. A három müve- 
zető iróasztala mellett is csendőr foglal 
helyet A muüűhelyekben csendőrök sétál- 
nak, majdnem az egész munkaidő alatt.. 
Az apahidai mühelyekben és a szabad- 

ban dolgozó munkások m csendöni asz- 
szis tencia mellett pégzik napi munká- 
jukat. ; 
A vasuti munkások között tudnüllik a 

CFR vezérigazgatóságának munkapoliti- 

100 lejért kapható 

soknál. - Főbizományos: 
Tutsek Jenő Brassó. 

Weilsz Mihály-u. 

Venye meg 

270 lej-. 

kája miatt egészen kiélesedett a hangu- 
lat. A munkások elkeseredésének és izga- 
tottságának egészen kézenfekvő »kai van- 
nak Tulnyomó részük akkordbér kért 
dolgozik, amelyeknek az a szépseghibá- 
juk, hogy 1888-ban állapitották meg azo- 
kat e hogy mégis megfeleljenek mai 
követelményeknek az akkordbér-k kiszá- 
mitásánál 9-es szorzószámot alkalmaztak 
A kilences szorzószám alkalmazása mol- 
lett is rengeteg igazságtalanság tortént, 
mert tisztán a szerencsétől és a mübeze- 
tők jóindu tától függött. hogy a mun- 
kás milyen kategóriába tartozó munkát 
kapott. Amióta azonban a szorzószámot 
6b.50-re csökkentette a CrFk takarékossá- 
gi politikája, az a munkás, aki régebben 
6000-0506 lejt keresett havonta. ma 
mindössze 2500 lejt keres. 

Ézt a m nimumra lecsökkentett kerese- 
tet sem kapják meg egészében a mun- 
kások. Lenonják abból az előirt adókat, a 
törtesztéseket. a pasutói szál itot!: méreg- 
drága tüzifa részleteit es pégül a bünts- 
téseket. Ha a müvezető kifogást valál az 
elvégzett munkában, azonnal hotszaz-- 
ezer lejes büntetésekkel sujtják a mun- 
kásokat s megfizettetik vele a hibás mun- 
kához felhasznált anyag árát is, azonki- 
vül pedig mgyen kell a munkát ujra 
megcsinálniok. Az is megtörténik mnd- 
ezek teterébe, hogy a mankás alig félhe. 
napig dolgozik s 
hónap végén nemhosy -emmit sem kap 
kézhez a keresetből. hanom a köovetke- 

zóő haoi bérére is adós maradt. 

Sok baj és méltánytalanság éri őket a 
munkavezetők részéről is. Itt vaa példá- 
ul egy beszédes példa: 
Apahidán megtörtént, hogy Corpodea- 

nu és Gnebiczok müvezetők munkaidő 
alatt becsiptok. A két kötelssérmulasztó 
müvezetőt fegyelmi bizottság elé állitot- 

ér el 10-15 éven belül. 

nmun ásainak a hangulata és ezért őr 

mellett 

ták és a vizsgálat alkalmaval kihallga 

ták a kariik alati dolgozó munkásokat , 
Mi lett a nagy hercehurca vége' A ké 
müvezető minden konzokvencia nelki 
uszta meg az ügyet, mig a munkások k 
zü. ötöt 15 napi fizetésoesztésre itélte 
Az elitélt munkásokkal együtt petsze 
is szeretnők tudni, hogy miért kelle 
éppen nekik bünhődniök feletteseik 
gyolmi vétségéért:!? 
Az s suryos okokat szolgáltat az elk 

seredésre, hogy a munkások fölé tanula 
lan müvezetőket állitanak. A kolozsva 
CFR mühelyvagonosztályánál van péld 
al Muresan müvezető, aki 1919-ben 
mázsálónál dolgozott napszámosi min 
ségben. Az 1921-iki sztrájk után müve 
tőnek tették meg. Hasonlóképpen juta 
mazták meg Tamas muűvezetőt, aki d 
zsakészitő volt valamikor a ugy já 

Mla a legn portékájával a vásárokat. 
gyobb szakértelmet igénylő vas. és ré 
öntő mühely teljhatalmu ural A vago 
fényesitő osztály vezetője, Cuciu Gáb 
falusi subakészitő volt. árom év ak 
érte cl a müvezetői rangot, amit szakké 
zett és kiforástalan szaknunkás is ritk 

Az ujesztendő azonban még kinosa 
meglepetéseket is tartammaz a vasut m 
helyek munkásainak. Le akarják szál 
tani a betegség esetén esedékes bappé 
is 50 százalékkal Mig ma a munkás 
resetének 40-55-75 százalékát kajl 
táppénz gyanánt, Januártól kezdve na 
17—21 lejt akarnak ezen a cimea folyó 
tani. A betegsegélyző iáru ékot sermés 
tesen egy banival sem száll tják lejje 
Január e sejétől kezdoe eltörlik a m 

kások drágasági pót ékát is. amely ha 
400 lejt tesz ki. A kiküldetések eseté 
szóló í20 lejes napidijakat 35 leire ak 
ják csökkenteni. 

Ezért izzó a kolozsoári CFR mühely 

csendőrök a müűhelyek munkarendjét. 

eeszemeeoöseeolTEGBE 

A rész eges magyar 
kormányválság 

Budapest, december 18 

Mayer János kigazdaminiszter ma 
vatalosan benyujtotta lemondasat, al 
lyet azzal indokol. hogy a kisgazdat 

misztérium nem kapta meg azt a kőölts 

vetési keretet, amelyben eredménve 

dolgozhatna. 
A népjóléti tárcát tegnap Ugron ( 

bornak ajánlotta fel Károlyi miniszt 
nök. Ugron azonban kitért a megbiza 
elől. Most Homan Bál ntot. a Nemz 

Muzeum főigazgatóját emlegetik, "m 
Érnszt utódját. 
A pénzügyi tárcát illetőleg a Mag 

ors ág" arról értesül. hogy Koranyi m 

is elfogadja azt, amiáltal Károlyi min 
terelnök megoldja kab netje legnehez 
problémáját. : 

Károlyi mmiszterelnök egyébként 
cste tesz jelentést Horthy kormanyz2ó! 
a népjóléti és kisgazdatárca betöltésé 

mm 

Kevés a pénze? 
Mégis szép karácsonui 

ajándékot vásárolhat és 

Sok pénze is lehet! 
mert ingyen kap egy zsidó 

Kórház sorsiegyet ha 500 

letért vásárol. 1000 lei-en 

telüli vásárlásnál még 10 

engednénu 

ekszeresznélt 

BRASSÓ. KApU UTCA 
(szemben a K ronával ! 
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pellálta az ujságirók 

sára Bukarestből Brassóba. 

FEJFAÁJÁSOK 
degzsába. intluenza rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr VNU MUSCEL.éle 
ANTINEV8ALGIC 

altal gyoguithatók Fredet dobozban 
meluy két kapszulát lostuában) tar 

ltalm az tenti eredeti jelzéssel Kap- 
ható evuógyszertárakban és drogé- 

UJSÁGIRÓ ES CSENDŐR 
Tegnapelőtt végighallgattam a Kama- 

rában, amikor Mavrodi szinházügyi ve- 
zérfelügyelő, a kiváló ujságiró meginter- 

; letartóztatásának 
érdésében Hamangiu igazságügyminisz- 

tert. 
- Vannak ujságirók - mondotta – 

akiket a tárgyalás előtt három nappal le- 
fognak. ami kiáltóan törvényellenes. 
– Moendjon egy esetet! - kiáltotta az 

igazságügyminiszter. 
Mavrodi hallgatott. Egyetlen nevet 

sem tudott mondani. Elfelejtette a leckét. 
S vesztett. 
Hogy máskor ne jőjjön ilyen zavarba, 

e sorok irója ismételten le fogja nála 
teuni vizitkártyáját. A kivánt nevet meg- 
találja rajta... 

Ha Mavrodi ur el is fogadta az igazság- 
ügyminiszter válaszát. mi a magunk ré- 
széről visszautasitjuk azt. : 
Tegnap este kiváló és harcos kollégán- 

kat, Farkas Aladárt csendőr cipelte el 
jelentéktelen sajtópörének főtárgyalá- 

Fegyveres 
csendőr civelte el, noha az ügyben eddig 
még egyetlen idézést sem kapott. 
Igy néz ki az uj igazságügvminiszteri 

intézkedés. Az ujsági ókat még csak me 
sem idézik, hanem egyszerüen felpakkol- 
ják őket - csendőr és szurony mindig 
akad - s a testi és lelki 

A sajtó munkása rendkivüli teletőssé- 
geü és óriási fontossáru munkát végez. A 
legnagyobb szabadságra és nyugalomra 
van szüksége ahhoz. hogy támadhasson 
és ahhoz is, hogy védekezhessék. A sajtó- 
törvénv és a birói joggyakorlat éppen ezt 
tartotta szem előtt. amikor egvrészt ui- 
ságirókkal kapcsolatban eltörölte az elő- 
zetes letartóztatást. másrészt megszaba- 
ditotta őket a csendőrös-szuronyos pro- 
ceduráktól. 
Az a kormányzati rendszer. melv Far- 

kas Aladárt és társait szuronykisérettel 
állitja elő a főtárgvalásra, erőszakot kö- 
vet el a lelkiismereten. 
Mavrodi urat. akit különben nagyra- 

becsülünk. elkanta az igazságügyminisz- 
ter válaszának dinamikája. 
De benvnünket nem. 
Mert Hamangiu szavai szépek ugyan. 
De a tettei otrombák. 

KITUNTETÉS 

Egy tanitót ellenzéki agitátorok mél- 
tatlanul inzultálták. Erre a kormány kár- 
pótlásképpen érdemrenddel tüntette ki 
a nemzet napszámosát. 
Ha mindazok a tanitók kitüntetést kap- 

nának. akiket a nyári tanitőgvülésen a 
kormányközevek puskatussal és xummi- 
bottal inzultáltak, akkor kevésnek bizo- 
nyulna az ország érdemrendkészlete. 

A REAKCIÓ ISKO ÁJÁBAN 

Hitler, a professzor: Cuza fiam. mondd el 

a leckét! 
Cuza, a diák: Le a zsidókkal! Le a Népsző- 

vetséggell! : 
Hitler: Tudsz még valamit? 
Cuza: Nem., 
Hitler: Nos. akkor elmehetsz a parlament- 

be, szónoklatokat tartani. 

: Az ELZÜL ÖTT MUZSA 
A nemzeti parasztpárt kolozsvári kongresz- 

szusán Moldován Valér volt miniszter felol- 
vasta egy tordai román földmüves versét, a 

mely feltétlenül hü. pontos forditásban a kö- 

vetkezőképpen hangzik: : 
„Maniu ül Badacsonyban, 
Lelke keserü fájdalomban. 
De hamar lesz tapasz is még 
S Maniu fog jönni ismét." 

Az összegyült tömeg percekie tartó tapsfer- 
geteggel és lelkesedéssel köszöntötte ezt - köl- 
teményt. : 

Szegény, züllött poétika 

TDEcEB 

t
 

s meghurcolás 
órái után odalökik birái elé. 

Már csak akkor van sikere, ha valmi osto- 
ba politikumot gyalázatos rimekkel dicsőit. 
A Muzsa prostituálódott s beült Pártpoliti- 

kai Husosfazék urhoz hetérának. 
Azelőtt csak a zseniket csókolta homloko 
Ma már krajcárokért méregeti minden ka- 

landornak bájait. 

GANDHI BUCSUZ K 

Gandhi, az édeskés indiai mu-forrádal- 
már, aki mindenkit fel akar szabadiítani. 
kivévén a parszikat, akiket a nagy eza- 
adságharc után az elnyomó angolok he- 

lyett majd a hazafias hindu töőke fog 
á ondonból, 

hogy Svájcon és Olaszországon keresztül 
kizsákmányolni), elutazott 

visszatérjen Ázseiába 
Mielőtt elhagyta volna Nagy-Britannia 

partjait, bucsu-idvözletet hagyott hatra 
.Az angol Néphez! cimezve. Ebbő 
üdvözletből vesszük az alábbi sorokat. 
Higyje el nekzm az an, tol nép. ha 
azt mondom, hogy amennyiben a sors 

rarcra kényszerit ellene, ez nem ayü- 
töletből, hanem szeretetből fog beköbet- 
kezni." 
Milyen csodálatos föld ws az az Inda! 
Nálunk Európában akkor lőnek főbe 

valakit, ha gyülölik. 
Odaát pedig akkor, ha szeretik 
Az Isten mentse Önt meg attól, Kor- 

társ, hogy ez a mezitlábas Gandhi 
szenvre lebbanjon Ön iránt. 

BUKARESTI PARBESZÉD 

Két barátnő tiz épi tápollét után össze- 
találkozik. 

AZ EGYIK: Amikor elmentem, a fér- 
jed éppen állást keresett a minisztérium- 
ban. Mit csinál most? 
A MÁASIK: Semmit ... ugyanis az állást 

megkapta. 
aA 

az 

rokon- 
van szó. A nők e felesleges 
zök segélyével eléggé megadóztatják a 

- 

Szeretné, ha szebb 
" yvolna az arcbóre ? 

asmnroskke s rk 
7 

csapásra eltünik arcbőrének minden tisztátalansága. 
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FOGPEP 
—— 

Topa képviselő ur, a kamara alelnöke 
törvényjavaslatot terjesztett be a pibere- 
adóbélyeg bevezetéséről. Ámbár adóról 
van szó, ezt az ujfajta bélyeget sokkal 
kevésbbé kifogásolhatjuk. mint például 
az aviatikai vagy a kenyérbélyeget. Fl- 
végre a pudernek, ruzsnak, szemöldök- 
festéknek, parfőmnek megadóztatásáról 

ipereeszkö- 

férfiakat. adózzanak egy kicsit ők is. 
Csupán azt csudáljuk. hogy Topa ur a 

fogpéret és a szájvizet is meg akarja 
adóztatni. 
Mi 2 csuda, piperének számit, ha vala- 

ki kitisztitja a fogait? 
ert nálunk csak tisztaságnak. 

A tisztaság pedig a kultura kezdete. 
Tova ur szerint pedig a vége. 

AzAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAÁAAAAAAk 

MAIER GAVRIL ELVITTE 
A GYALUIAK PENZÉT 
A visteaiak rálizettek a regáti munkára. A szegény ember 

miudió rosszul jár 

Gyalu, december 17. aztár igazán nagy a szegénység, amiről csak 
a fiskus, meg a háztulajdonosok nem akar- Még lámpavilág sem ég. amikor a reggeli 

sötétben a hunyadi autóbusszal berobog az 
ember a Mócvidék fővárosába, Gyaluba. Egy- 
más hegyén-hátán a bolt, korcsma. hentes, de 
nem lehet sok dolguk, hogy ilyen későn nyit- 
nak. Topog. táncol a kemény hidegben a ha- 
vas utcán az autó néhány utasa órán át, mig 
nyolc órakor álmosan kezdenek megnyilni a 
boltajtók. 

Ahogy szemére 
hogy milyen későn 
mondja: 

– Nincs itt kinek árulni, uram. A hava- 
sokból már nem is jön le a paraszt, mert 
nincs, aki megvegye a fáját. Az az egy-két 
idegen. aki az autóbusszal idevetődik, csak a 
bajt hozza ránk. Azokért nem érdemes ko- 
rán kinyitni. Unhatja magát az ember egész 
nap eleget. 
Na. helyben vagyunk. Most aztán elindul 

a panasz végtelen áradata. Az ismert sirá- 
mokbhoz itt a Mócvidék külön bajai járulnak. 
Itt már érzik a nagy tragédia kifejlését. ltt 

vetjük a vendéglősnek. 
kél fel, vállvonogatva 

nak tudomást venni. Igaz. az adó máshol sem 
esett" hanem az furcsa, hogy a boltbérekkel 
ma is ott állanak, mint amikor még volt ke- 
lete a lának és a hogylakók bőven fogyasz- 
tottak boltosnál, hentesnél, korcsmárosnál. 
A gyalui iparosok és kereskedők egyesüle- 

tének veze ői, élükön Horváth Gyula tisztelet 
beli elnökkel. többször is tárgyaltak már az 
üzlethelyiségek tulajdonosaival és elébük tár- 
ták az iparosok és kereskedők sulyos helyze- 
tét, de eddig még állják az osiromot a házi- 
gazdák és nem engednek a boltbérből. Persze. 
kevés a bolthelviség, kitartják az árát. Mig 
be nem üt a krach. 

Vasutja nincs a havasok alatt fekvő Gyalu- 
nak és aki vasutra akar ülni, annak Kolozs- 
várig kell elkerülnie 
- Vagy átvág a havason, – szól bele egy 

öreg paraszt, - ha mer. 
A havason át ugyanis mindössze néhány 

kilométernyire van ide a vasut. Az öreg val- 
lalkozik a kalauzolásra és hamarosan neki- 
vágunk a havasoknak. 

A megyei urak... 
Ady Elemér nagytiszteletü ur parókiája 

előtt startolunk Bulbuca Nicolae 72 éves gya- 
lui szegényemberrel. 
A napsütés, a pompás, hólepte hegyoldal. 

az ut érdekessége, meg az öreg Bulbuca bácsi 
előadása elfelejtetik az emberrel a hideget és 
az ut nehézségét is. Panaszra nem igen van 
sok oka az öregnek. csak a vármegyét szid. 
ja, amiért kiadta a pénzt Maier Gavrilnak. 
– Milyen pénzt? 
– Hált a kőért, amit szállitott a motorral. 
– Miért ne adta volna ki, ha szállitott kö- 

vet? : 

– Igen, igen, - hümmögi az öreg gyalui 
szegényember, – hiszen szállitott, járt a pénz 
neki. de nekünk is. Mert a követ mi törtük 
neki. ő meg nem fizetett érte nekünk. Tudták 
ezt az urak a megyén, mégis kiadták neki a 
pénzt. : 
Az utépiítéshez való kőszállitást vállalta a 

vármegyétől ez a Maier Gavril, a kőtörésre 
felfogadott egy csapat gyalui embert. Hóna- 
pokig dolgoztak ezek a szegény emberek, tör- 
ték a követ Maier Gavril urnak, aki teher- 
autóval szállitotta az utra a nagy kőtömbö- 
ket. Mikor már jó néhány hétig dolgoztak a 
kő örők és nem kaptak bért. kérték a pén- 
züket Maier Gavriltól. aki indignálódva fe- 
lelte hogy nem adhat addig pénzt. mig meg 
nem kapja a kolozsvári prefekturánál a kő 
árát 

és Maier Gavril megnyugodva kerekedett el 
A szegény emberek ujból munkához táttak 

nem adott. 

az autóján. Az idő telt. a munkások dolgoz- 
tak, a Maier meg igérgetett tovább, de pénzt 

A gyaluiak fölkerekedtek és bementek Ko- 
lozsvárra, ahol megkeresték Maier Gavrilt. 
Követelték a pénzüket, amiért hónapokon át 
olyan keservesen megdolgoztak. Maier ur sa- 

gyaluiaknak. 

ját házában. pompásan berendezett lakásban 
fogadta a kőtörőket és mondta nekik, hogy 
még mindig nem történt meg az átvétel. tehát 
még nem kapot pénzt. Hanem a gyaluiaknak 
nagyon kellett a pénz és nem hittek Maiernek. 
hanem, ha már bentjártak Kolozsváron, el- 
mentek a prefekturára is, hogy megtudják. 
igazat mondott-e a szállitó. 

A kolozsvári megyeházán azt mondták a 
hogy az átvétel valóban nem 

történt meg és nem fizették ki még Maiernek 
a pénzt. Megkérték a kőtörők a megyei ura- 
kat. hogy miclőtt kifizetnék Maiernek a kő- 
szállitásért a pénzt, legyenek hiradással, hogy 
ők bejöhcssenek a pénzükért. Megigérték ezt 
a megyei urak. hanem bizony hiába várták 
a hiradást Gyalun. 
Az öreg Bulbuca megadta a cimét, aztán 

hazamentek és várták Gyalun az értesitést, 
de Bulbuca Nicolaet csak nem hivták be a 
kolozsvári prefekturára, a kőtörők . pénzének 
fölvételére. Amikor aztán a maga nyomoru- 
ságának. meg a többiek szorongatásának ha- 
tása alatt rászánta magát az öreg Bulbuca 
az ujabb kolozsvári utra, azt a meglepő föl. 
világositást kapta a megyeházán, hogy Maier 1 

most jószág bőven. de szénát nem 

azEEK 

Gaorilnak mar kifizették a kőszállitás árát. 

Azon aztán követelhették. Mikor az öreg 

Bulbuca elment Maier házához, kiderült, hogy 

a ház már nem is az övé, de a motor -em és 
semmi sem. Tönkrement teljesen. 
A gyalu bavasok tetején kegyetlenül el- 

szánt szavak buggyannak ki az öregből, a 
megyei urak ellen, akik miatt elveszett a kő- 
törők verejtékes munkájának bére. Érre nem 
volt gondjuk a megyei uraknak. De arra igeu, 
hogy Maier Gavril megkapja a pénzét. 

AMIKOR AZ URAK DOLGOZ- 
TATNAK 

Hóvihar kerekedik a tetőn és mire lebuk- 
dácsolunk a meredek hegyi uton Visteára, 

már alkonyodik. Gyönyörü viseletü, pompás 
magyar lányok igyekeznek a kutra, a községi 
korcsmába pedig, ahová egy kis melegitő 
italra behuzódunk Bulbuca bácsival, csizmás 
férfiak gyülekeznek. : 
A pattogó tüz körül sóhajos beszélgetés in- 

dul a visteai magyarok, meg az öreg Bulbuca 
közt. A havason innen is, tul is, sok a baj 
és az inneneső magyarokat a tulonról jövő 
román paraszt tullicitálja a panasszal. Vam 
pedig a visteaiaknak is elég veszkődésük az 
élettel.: 
A mult télen még kétszázötven lejért ad- 

tak el egy malacot, ma nyolcvan lejt kinál- 
nak érte. Négy hetes két borjut adott el má- 
jusban az egyik visteai gazda, kapott értük 
kétezer lejt, ma négyszázért kértek. Egy pá 
bivalyt nem adott oda ötezer lejért a tava. 
szon. most legföljebb ha másfélezer lejt kap- 
na érte. Pedig egy szekér szénát harmadfél- 
ezer lejért kell vénni a bivalynak Van itt 

tudnak 
venni neki. mert pénzük nincs. viszont el. 
adni sem lehet, mert nincs ára sem a sertés- 
nek. sem a bivalynak. Az adót pedig fizetni 
kell. mert különben dobolnak. 
– Lesz itt dobszó adó nélkül is. 
- A bank licitáltat ugy-e? : 
Nem a bankkal van itt baj. Visteán nem 

igen volt eladó föld. igy aztán nem kellvén 
kölcsönt kérni a földvásárlásra, mentesek 
maradtak a visteaiak a banktartozástól. Bank 
helyett azonban ezeket oalami regáti faoálta- 
lat készitette ki. 
Még most sem tudják megmondani, hogy 

miként hivják a vállalatot. Azt tudják, hogy 
most esztendeje fuvarosokat kerestek a falu- 
ban egy favállalathoz. ahol fogatos munkát 
is igértek. meg erdei munkát is Külön a fa- 
termelésnél alkalmazzák napszám mellett a 
gazdákat. akiknek lovai külön kercsnek majd. 
Pénz akkorában is nagyon kellett és a faluból 
csapatával indultak el a szekerek ismeretleu- 
be. - pénz után. 

Eleinte ment a munka, keresett külön az 
ember, külön a ló. de hamarosan kezdett 
alábbhagyni a kereset. A vállalkozók tehet- 
autót állitottak be, mire a lófogatoknak már 
nem volt dolguk. Az emberek még dolgoztak 
valameddig. de alig foglalkoztatták őket ugy, 
hogy nem tudtak kijönni a keresetből és ha- 
zavándoroltak lovastul. szekerestül a visteni- 
ak. Pénzt nem vittek haza. - mint későlb 
kiderült, - adósságot hagytak hátra. 
Egyszer fölszólitást kaptak egyenként a 
vállalattól, amely fölhivja őket, hogy ki euy- 
nyi. ki annyi tartozását fizesse meg. Elma- 
gyarázta a fölszólitás, hogy az ott dolgozó 
visteaiak keresetét fölemésztette az eltartásuk, 
amit pedig a lovuk fogyasztott, annak árá- 
val tartoznak. 
Olvyan képtelenség volt a vállalatnak egész 

fölállitása. hogy a visteaiak nem is vették ko- 
molyan a fölszólitást. sőt még a keresetnt 
sem. amit a nemtudommilyen járásbiróság 
küldött nekik. Csak akkor kezdtek kapkod- 
ni. amikor az ujabb román irásokból kima- 
gyarárták nekik. hogy a vállalat megnverte 
a pert. a biróság az ellátás és lótartás miatt 
a költségekkel egyetemben elmarasztalta 
őket, sőt a felebbezés hijján jogerőre emel- 
kedett itélet alapján már rá is kebelezték a 
megitélt összegeket kinek-kinek a názára, 
földjére. 
,Hogy mi lesz most már? Hát ők nem tud- 
ják Ők csak azt tudják. hogy nincs pénzük 
és a már kitüzött árverések napjáig nem is 
lesz. Sőt aztán is aligha 
A meleg korcsmaszoba. a pohár beor kiüzte 

a hideget a testünkből De mi üzi el azt a 
nagy. dermesztő hbideget. ami az ember 1-tét 
didergeti. mikor szegény emberrel beszél Ve 
is kellene szegény emberekkel beszél" de 
annyian vagyunk már mi szegények ogy 
akkor megnémulhatna az ember. 

- (k 

Bl. z ortbaál



POLA NEGRI 
állapota válságosra fordult 

Santa Monica. december 18. 
Pola Negrin, a világhirü filmmüvész- 

aőn nébány nappal ezelőtt husmérgezés 
miatt mütétet hajtottak végre. Bár a mü- 

tét sikerült, Pola Negri állapota az el- 
mult éjszaka annyira komolyra fordult, 
hogy vérátömlesztést kellett alkalmazni. 
Az orvosok véleménye szerint a vérát- 
ömlesztést még egyszer meg kell ismé- 
telni. 

F ízetésképtelenségi 
hullám Marosvásárhelyen 

Marosvásárhely, december 18. 
A marosvásárhelyi Nagy és Szláma 

textii és divatáru cég ma kényszere vez, 
séget kért. A cég passzivája 1 millió 2 
ezer 194 lej, mig az áruraktár értéke 43 
pán 901 ezer 098 lej. A cég a követelések 
atvan százalékát akarja kifizetni két 

év alatt. 
Ugyancsak a mai napon nyujtotta be a 

marosvásárhelyi törvényszékhez kérel- 
met a Groessz Eduard textil és divatáru- 

A cég passzivája: 4 millió 7297 ezer 
456 lei. mig az áruban és ingatlanban 
fekvő aktiva 3 millió 0680 ezer 198 lejt 
tesz ki. A kényszeregyezséget kért cég 
két év alatt negyedévi részletekben haj- 
landó hatvan százalékát megfizetni 
adósságainak. 
Mindkét kényszeregyezségi kérelem fe- 

lett december 21-én dönt a marosvásár- 
helyi törvényszék. Nagyon jellemző a 
marosvásárhelyi gazdasági viszonyokra, 
ogy a törvényszéket annyira elhalmoz- 

ták az utóbbi időben kényszeregyezségi 
kérelmekkel, hogy a törvényszék irodai 
kisegitő erőkről kénytelen gosdoskodni, 
akik a befutó hatalmas anyagot feldol- 
gozzák. 

Nagy feltünést keltett a marosvásár- 
helyi kereskedelmi körökben. hogy az 
Industria Economia R. T. ma ugyancsak 
a marosvásárhelyi törvényszék utján 
csődeljárás bevezetését kérte az egerszegi 
vantz Mas szeszgyáros ellen. 

Legalka masabb karácsonyi, ut évi 
atándék egy fényképező cép „Hnge- 
lotol" Brassó Kapu utca 59 (Koro 

nával szemben) 

Hol szerzi be a gondos család- 
apa az időszerű karácsonyi aján- 
dékot ? 

WNilhelm Oberth m 
vaskereskedésében, 

Brassó, Kapu-utca 55. 
(Szemben a Korona szállodávalt. 

.6. OLDAL 

meg 
M temesvári iparosok 

noldulása 
Legyen vége a törvénytelen adóbehajtások nakt 

Temesoár, december 18. 
A temesvéri kisiparosok, akik a boldogabb 

evekben a Bánság fővárosának legtehetősebb 

társadalmi osztályához tartoztak, az évek fo- 

lyamán annyira elszegényedtek, hogy mos- 

tanában fórumtól-fórumig szaladgálnak, ter- 

heik csökkentése érdekében. Pénteken délelőtt 

is népes kisiparos küldöttség jelent meg a 

temesvári pénzügyigazgatóságon és a város- 
házán. 
A kisiparosok küldöttsége a pénzügyigaz- 

gató előtt azt kérte, hogy 
utasitsák az adóbeszedő közegeket az em- 
berségesebb és törvényesebb bánásmódra. 
Megtörtént ugyanis, hogy adóhátrálék fejé- 

ben lefoglalták a kisiparosok szerszámait, 
munkaeszközeit és árukészletét is, bár ezt a 
törvény határozottan megtiltja. Elpanaszolták 
azt is, hogy a pénzügyigazgatóság nem haj- 
landó az állami hivatalok kiutalásait folyó- 
sitani s ilyenformán a kisiparosok érzékeny 
károkat szenvednek a közhivataloknak vég- 
zett munka ellenében. 

l tük végeztetik a munkát. 
meztette a küldöttséget, hogy a pékek szál- 
litsák le a kenyér árát, mert különben a páros 

iparososztály teljes mellőzésével 

Azt is megemlitették, hogy a kenpérbélyeg 
kihágások miatt kirótt birságokat a feleb- 
bezésre pbaló tekintet nélkül, brutális ke- 
gyetlenséggel hajtják be az érdekelteken. 
Slatescu pénzügyizazgató megigérte, hogy 

a kisiparosok jogos sérelmeit összefoglaló me- 
morandumot áttanulmányozza és a bajokat 
orvosolja. 
A küldöttség Grofsoreanu Cornél dr. főpol- 

gármester előtt az ellen tiltakozott, hogy a 
város a közmunkákat saját rezsijében, a kis- 

végeztesse 
el. 
Grofsoreanu dr. megigérte, hogy ezután 

minden munkánál megállapitják, vajjon bo- 
gyan jut a város olcsóbb munkához s ha a 
kisiparosok kedoezőbb ajánlatot tesznek, oe- 

Végül arra figyel- 

házi péküzemet állit fel és naponta t16.000 ki- 
logramm kenyeret süttet és árusit ki önkölt- 
ségi áron. 

AA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AzAAAAAAAAAAMAAAAAAA 

AfizetésképtelenMarmorosch-. 
banknálminden rendben van.. 
Betejeződö tt a bank ügyeinek hivatalos vizsgálata. A Nemzeti Bank 
szerint történt, a birósági szakértő szerint nem történt visszaélés 

a Banca Marmoroschnál 

Bukarest, december 19. 
Röviddel azután, hogy a Marmorosch- 

Bank L enyujtotta az ovi törvényszék- 
hez a kényszeregyezségi kérést, a Nem- 
zeti Bank igazgatótanácsának megbizásá- 
ból csomó jegyzőkönyvet helyezett letét- 
be a Nemzeti Bank ügyésze az ilfovi tör- 
vénvszéken, amelyek igen sulyosan 
kompromitftálták Marmorosch-Bank 
vezetőségét. Ezek a jegyzőkönyvek 
ugyaris azt bizonyitották, hogy 

a Marmorosch Bank már öl évvel ez- 
est sulyos veszteségeket szenvedett, a 
melyeket hamis könyveléssel tün! elett 
el, azért, hogy a bank iránti bizalmat 
továbbra is tá lálja. 
A gyábbra ts táp szerint a bank minden 
évben nyereséget mutatott ki, holott csak 
a hitelezők. a betétesek és a Nemzeti 
Bank pénze tartotta fenn a bankot, 
amelynek vezetői a könnyelmü zazdál- 
kodásban odáig mentek. hogy nagyössze- 
gü kölcsönöket nyujtottak olyanoknak 
is akiktől a kölcsönöket behajtani nem 
lehet A Nemzeti Banknak ez a bejelen- 
tése, amely egyuttal magyarázatul is 
akart szolgálni arra. hogy a 
Bank miért tagadta meg a 
Marmorosch-banknak az ujabb hitelek 
folyósítását, – a bank hitelezői és beté- 
asaaAA A 

A rádiómüsort anyaztorlódés. miatt la- 
punk holnapi számában közöljük. 
– ÓRIÁSI TÜZVÉSZ EGY RecGÁ FALU- 

BAN. Bukarestből jelentik: A Csernovitz 
melletti Bocanceni község lakósságát katasz- 
trófális szerencsétlenség érte, amely a szó 
szoros értelmében éhinségnek tette ki a sze- 
rencsétlen falu lakósságát. Eddig még meg 
nem állapitott okból tüz ütött ki az egyik 
gazdálkodó házában. Mire a felriasztott la- 
kósság összeszaladt, hogy az oltást megkisé- 
relje, már az egész ház ángokban állott. Ha- 
talmas szélvihar dühöngött s igy az oltási 
munkálatok a szerencsétlen és kétségbeesett 
falusiak minden erőfeszitése ellenére is siker- 
telen volt. A veszedelem feltartóztathatatlanul 
harapózott tovább s az éjféli órákban, amikor 
a szomszéd falukból és Csernovitzból az első 
segitség megérkezett. már az egész utcasort 
lángtenger boritotta. Teljesen leégett 15 ház, 
11 pedig lakhatatlanná oált. Tiz gazdának a 
gabonacsüre lett hamuvá. A károsultak nagy- 
részének nem maradt darab kenyerük sem és 
ruhájuk is csak az, ami éppen rajtuk volt. 

—– Titokzatos öngyilkosság Marosvá- 
sárbelyen, Tudásitónk jelenti: Kovács 

özismert marosvásárhelyi uriasz- 
EB 

Minden este cigányzene 

hangversenyez 

az 

,ELITE"- I.ELITE-ben] 

Rózsi. 

Nemzeti 
megszorult 

AAAAAAAAAAAAAA 

tesei körében érthető pyugtalanságot kel- 
tett és követelték, hogy a biróság inditsa 
meg a Nemzeti Bank bejelentése alapján 
a bünügyi eljárást 

a ilfovi törvényszék Vasilesea csőd- 
birót küldte ki a bank kön veinek és 
ügyeinek felülvizsgálására, aki ezzel a 
munkájával most el is készült. Vasilescu 
csődbiró ugy a bank bukaresti központ- 
jában,. mint a bank fiókjainál átvizsgál- 
ta a regisztereket és könyveket s 

jelentés, amilyen megnyugtató, épp oly 
meglepő is, mert a 
zőkönyveivel szemben megállapitja. hogy 
a Marmorosch Bank könyvvezetése sza- 
bályos. ügyei rendben vannak, tör- 
vénytelenség sem a központnál, sem pe- 
dis a ékoknál nem történt. x 

Az ujonnan összeállitott és most már 
végleg lezárt mérle szerint a bank ak- 
tivájn 2.081.588. sn ej, amivel szemben a 
passziva 1.868,282.500 lej. Vasilescu csőd- 
biró akánt lefolytatott vizsgálatáról 
nagvobbterjedelmü irásos jelentést is ké- 
szit, amelyet a december 21-én megtar- 
tandó kényszeregyezségi tárgyaláson, a 
mikor a hitelezők a kényszeregyezség el- 
fogadása mellett, vagy ellene fognak sza- 
vazni a etétesek előtt ismertetni fog. 

AAAAAAAAAAá AAAAAAAAAAA 

szonyt ma reggel eszméletlen állapotban 
az itteni kórházba száliltották. Az orvosi 
vizsgálat megállapitotta, hogy az öngyil- 
kos asszony nagymennviségü szublimat- 
pasztillával megmérgezte magát. Állapo- 
ta sulyos és életbenmaradásához nincs 
sok remény. Az öngyilkos uriasszonv 
csak nemrégiben vált el urától és öngyil- 
kossága városszerte a lezkülönbözőbb ta- 
lálgatásokra ad okot. 

kat. 

s ha akár póstán. 

k rről RADT FIZETÉSÜKET A TISZTEK. 
mas már szóbeli jelentést is tett. Uz a" restből jelen.ik: A pénzügyminisztérium 20 

Nemzeti Bank regy- 

Egy aparátusban egyesítve tenőkő és, 
lehuzóbőr. Feni egy és két oldalon a 
pengéket. 

Btstositja a a nokéletés beretvalkozást 

Nikkelezve tel 800 
osát tei 400 

Nagy tökéletesítés 
A fenőköre és lehzoböra beaffitott 
fenőtest (penge) villam gyiorsan forog. 
Kapható késfenő és más szakmabeli 
üzletekben. Dijmentes prospektusokat 

Küld a vezerképviselő: C. 1.C 
Str. Emancioata 5. Bucuresti 

vvvvvvvvvvvvvvvvvve 

– Gyomor- és bélzavaroknál, étvágy- 
talanságnál, szorulásnál, felltuvódásnál, 
gyomorégésnél, felböfögésnél, szédülés, 
nél. homlokfájásnál, hányin ernél 1-2 
pohár természetes „Ferenc Jjózsof" kese- 
rüviz alaposan kitisztitja az emésztőuta- 

Közkórházi jelentésekben olvassuk, 
hogy a Ferenc Józsel vizet még a fekvő 
betegek is nagyon szivesen isszák és ál- 
talánosan dicsérik. A Ferenc Józef kese- 
rüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A tap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitasáról 

akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. Ellenkező ese ben közvetlenül a ki- 
adóhivatalban kell reklamálni 
– KARACSONYRA MLGKAPJÁK eua 

uka- 

millió lejt utalt ki, a hadügyminisztériumnak. 
Ebből a 240 millióból első sorban a tisztek 
elmaradt fizetéseit és a katonák zsoldjait fi- 
zetik ki. 
* Biri néni szakácskönyve a legjobb 

- ezt tanusitja legalább 15000 asszony. 
Csak ezt fogadja el! Ara kemény félvá- 
szonkötésben 130 lej. Kapható minde- 
nüs Kiadta a Brassói tabok Könyvosz- 
tálva 

1931 décenber 18 
Zürich (nyitás): Berlin 121.25 

dam 2053.75, Newyork 512. 50, London 
17.65. Páris 2013.550. Milánó 2b. 10. Práca 
15.18, Budapest 9002.50. Belgrád 903, Bu- 
karest 307, Varsó 57.50, Bécs —. 
EKEKEE 

1 egolcsóbb karácsonyi, ui évi atán- 
dék egy szép felvétel gyermekéről 
„Rngelotól" Brassó, Kapu utca 59. 

Koronával szemben) 

23. Amezte- 

KARÁCSON YI ÉS UJÉVI 

cípőáruházában 
a mai naptól – 1932. fanuár hó 6-ig 

CGUMMI- CIPŐK . 

HÁZI és BORCIRŐK 53 
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VÁSÁR 

100 

DECEMEE z. 



- HOLNAP, SZOMBATON: SZeKFLY-ES- 
TÉLY. Holnap, szombaton este kilenc órakor 
kezdődik a Honterus-aulában az a nagysza- 
básu székely irodalmi és zeneestély, amely 
iránt, a jegyelővételből itélve, valóban párat- 
lan érdeklődés mutatkozik. Tamási Áron, Nvi- 
rő József, Kacsó Sándor, Nagy Karola, Tom- 
csa Sándor, Finta Zoltán, Farcádi Sándor és 
Weisz Ilona zongoramüvésznő külön-külön 
eseménybe illő számokkal szerepelnek, sőt 
Tomcsa Sándor mint rajzolómüvész is bemnu- 
tatkozik, amennyiben előadását az estélven 
készitett gyorsrajzokkal illusztrálja. Még 
megmaradt jegyek az esti pénztárnál kapha- 
tók. 
*KÖOSZÖNETNYILVÁNITÁS. Fogadják 

ezuton is leghálásabb köszönetünket mind- 
nyájan. kik megboldogult édes apánk elhunv- 
ta alkalmából fájdalmunkat személyesen vagy 
irásban közölt részvétükkel enyhiteni igye- 
keztek. A gyászoló család nevében: Dr. Be- 
rariu János orvos. 

KARÁCSONYRA legszebb ajándék a 
könyv. Óriási választék van képes me- 
séskönyvekben, ifjusági iratokban, ser- 
dültebb ifjuságnak és felnőíteknek való 
ajándékozásra alkalmas gyönyörü köny- 
vekben. Keresse fel Könyvosztályunkat 
vételkötelezettség nélkül. Brassó, Kapu- 
utca 56-58. az udvarban. 
x MEGJELENT A GYILKOS KARÁCSO- 
NYI SZÁMA. Kétségkivül szenzációja a kará- 
csonyi ujságpiacnak a Gyilkos december 19- 
én megjelent karácsonyi száma, amely 320 
oldalon. érdekes mellékletekkel gazdagitva 
jött ki. Egy teljes regény, 160 oldal illusz- 
trált szinházi melléklet, egy teljes szindarab 
a Gyilkos karácsonyi számának mellékletei s 
ezenkivül a romániai magyar ujságirás kö- 
vetkező kitünőségei irtak cikket, riportot és 
irodalmat a karácsonyi számba: Asztal-s 
Sándor, Bartalis János, Baradlai László, Bar- 
na Sándor, Benami Sándor, felei Fazekas 
Bertalan, Fekete Tivadar, Franyó Zoltán. 
Gyárfás Endre, Győri Illés István, Halász Jó- 
zsef. Ligeti Ernő. Markovits Rodion. Mezei 
Sándor. Mikes Imre, Olajos Domokos, Pogány 
Marcel, Radó Imre, Simonos Hugó, Szabó Im- 
re és Szász Endre. A rendkivül gazdag és 
tartalmas karácsonyi szám ára 20 lej. Kap- 
ható minden ujságárusnál. (be) 

X ELJEGYZÉS. Folyó hó 6-án Borss An- 
nuskát Csikszentgyörgyről eljegyezte Feren- 
czy György Székelykeresztur, valamint Borss 
Rózsikát eljegyezte Kovács Gergely okl. jegy- 
ző, Csikszentgyörgy. (be) 

— Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 
tése szerint változatlan. felhős, hideg idő 

várható. gyengülő északi légáramlással 
és jelentéktelen havazással. 
– Golyót vásárolt revolverébe és rög- 

tön rá is lőtt a kereskedőre. Szolnokról 
jelentik: Különös dráma játszódott le 
tegnap Mezőturon. Molnár István ottani 
kereskedő üzletében megjelent Füzv 
Elemér hatvankétéves kereskedő és go- 
lyókat vásárolt. Amikor Molnár átadta a 
golyókat, Füzy azokat rögtön betette re- 
volverébe. amelvből a következő pilla- 
natban kétszer rálőtt Molnárra. akit 
azonban a lövések nem találtak. Füzv er- 
re hazarohant lakására és ott főbelőtte 
magát Nyomban meghalt. A merénylet 
oka üzleti versengés. 

– Bécsben tilos minden felvonnulás. 
Bécsből ielentik: A csütörtöki miniszter- 
tanács elhatározta. hogy december 19-től 

Foto amateure-ök karácsonut. ut évi 
szükségleteket csak ,ANGEULONÁ ." 

(Koronával szem- Brassó Kapu-u 59. 
ben) szerezbetik be tutánvosan 

tunopa 
KAVEHAZBAN 

16-tól. szerdától naponta 
családi variette-műsor, 
elsőrendü jazz-muzsika. ! 

Beléptidij nincs, 
mérsékelt árak. Arnus. rekfám. 

a 

Elutazás miatt a 
gyári áron alul! 
Gvyapiu és pamut vötött 
Kk k 

lei 45 — től 
45 - 

Pultoverek 
Mellénvek s 

Kosztümök ,„250- . 

ZUCKERMANN 
Brasso, Árvahár-u. 15. szám. 

ur ásenilor) 

a 
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fannár 6-ig általános felvonulási és gyü- 
lekezési tilalmat léptet életbe a közbiz- 
tonság veszélyeztetésének elkerülése ér- 
dekében. 

AKINEK A HÁTA FáÁJ. megfogadja a 
tanácsot és este forró fürdőt vesz, olyan for- 
rón, amint csak birja, miáltal az izmok meg- 
lazulnak és a bőr pórusai megnyilnak. Ez- 
után Sloan s Liniment-ben gyengén itatott bo- 
rogatást fektet a fájó részekre és ágyba fek- 
szik. Következő reggelre mintha a fájdalma- 
kat elfujták volna. (be) 

-- Karaffiath Jenő az uj magyar köz- 
oktatásügyi miniszter. Budapestről érke- 
ző legujabb jelentés szerint a részleges 
magvar kormányválság nehézségeit sike- 
rült ideiglenesen áthidalni. mert Károlvi 
Gyula gróf miniszterelnök a közoktatás- 
ügyi-népjóléti tárcát felajánlotta Karaf- 
fiath Jenőnek, aki azt el is fogadta. A 
népjóléti tárcát egyelőre nem töltik be s 
annak ügyeit a válság végleges megoldá- 
sáig maga a magyar miniszterelnök fogja 
vezetni. 

STERN GYULA éÉS NEJE ALAPITVA- 
NYA. Stern Gyula, a Nasici Tanningyár és 
Gőzfürész r. t. igazgatója, a Lomási Erdőipar 
r. t vezérigazgatója és neje, házasságuk 40 
éves évfordulója alkalmából százezerlejes ala- 
pitványt létesitettek az Erdélyrészi Fatisztvi- 
selők Egyesületének javára, azzal a kikötés- 
sel, hogy az alapitvány jövedelme az állás- 
talan tisztviselők között osztassék ki, még 
pedig minden évben, az évforduló napján. — 
Stern Gyula, mint a Fatisztviselők Egyesüle- 
tének diszelnöke, eddig számtalan tanujelét 
adta az egyesület iránti nemesszivüségének s 
a házassági évfordulója alkalmából létesített 
eme alapitványával ujabb adta 
humánus gondolkodásának. (be) 

- Letartóztatták Sepsiszentgyörgy vá- 

tanujelét 

rosi főszámvevőjét. Sepszintgyörgyről je- 
lentik. A sepsiszentgyörgyi ügyészség 
városszerte nagy szenzációt keltő letar- 
tóztatást foganatositott. Pár napig tartó 
nyomozás után rendeletet adott ki Biró 
énes városi főszámvevő előállitásáza. A 

kihallgatást azonnali letartóztatás követ- 
te s igy a megtévedt városi főtisztviselő 
már az ügyészség foglya. A választott ta- 
nács helyébe kinevezett interimár 
zottság csak nemrégiben bizta a vá- 
rosi pénztár kezelését Biró Dénesre. A 
megbizatás csak ideiglenes volt s arra az 
időre szólt, amig a pénztárnoki állás be- 
töltéséről véglegesen intézkedés történit 
Biró Dénes átvette a városi pénztárt s 
ugy látszik nem tudott ellenállni a kezei 
között forgó ezresek varázsának Rövi- 
desen feltünt a városban, hogy a pénztár- 
nok tulságosan költekező életmódot foly- 
tat. Az interimár bizottság tagjai is érte- 
sültek a dologról s azért váratlan pénz- 
tárvizsgálatot rendeltek el. amelv meg- 
döbbentő eredménnyel végződött. Kide 
rült, hogy a pénztárban több. mint száz- 
ezer lejes bhiány van. Az interimár bizott- 
ság nyomban megtette a feljelentést, a 
melvnek eredménye Biró József előállitá 
sa és leartóztatása lett. 
— Csak ketten buktak el a vármegyei 

képesitővizszán. Tegnap jelentettük, 
hogy a vármegyei tisztviselők képesitő- 
vizsgáját megtartották. Ötvenhét tiszt- 
viselőt vizsgáztattak, akik közül csak 
kettőt buktattak el, nem mintahogy teg- 
nap tévesen közöltük. ötven százalékot. 
— A munkanélküliekért. Beszámoltunk 

már arról. hogy Ghinea Aurél brassói 
rendőérprefektus gyüjést indittatott a vá- 
ros szegényei és munkanélküliei tavára. 
A néhány nap óta folyó akció a jelek sze- 
rint sikeresnek igérkezik, mert már ed- 
dig is jelentős összez s nagvmennyiségü 
természetbeni adomány folyt be. 
- Marosvásárhely költségvetése a bel- 

ügyminiszter előtt. Tudósitónk jelenti: 
Dr. Musca Péter. az interimár-bizottság 
elnöke Rosca belügyi inspektor társasá- 
gában ma Bukarestbe utazott. hogy Ma- 

bi- 

– Brassői piaci árak. Marhahus leves- 
nek I. kg. 20—22, marhahus levesnek II. 
kg. 12-16, marhahus pecsenye 38.42, ser- 
téshus combja 24, sertés karaj 30-32, 
zsirszalonna 24-28, zsir 40, tojás drb. 
2.20-2.00, csirke párja 30-120. - Élő 
állatárak kilóra: Export ökör élősuly 
kg. 12-14. sertés 10-12, igás ökör drb. 
6000-8000, ló drb. 4000-10.000, ló, luxus 
dr. 14.000-20.000. - Terményárak nagy- 
ban: Buza a 300-330, rozs 320-2530, ár- 
pa, sör 280-300, árpa, takarmány 220- 
240. zal 300-330, tengeri, szemes 200- 
220. lencse. nagyszemü 300-400, bab, fe- 
hér 300-400, bDurgonya 100-120. Takar- 
mányárak nagyban per 100 kg. Széna, 
préselt 150-14160, széna, laza 110-1f20, 
szalma, laza 60-70, korpa 150-170. 

Brassó, vagy Szeben ? 
Brassó, december 18. 

Kaptuk a következő levelet: 

Az Ön b. lapjában felvetett Brassó, vagy 
Szeben legyen a ligaközpont kérdését. egyes, 
a sportban még gyermekcipőben járó, a kö- 
zelmultban sportvezetőkké előlépett urak egy 
személyem elleni akció meginditására hasz- 
nálták fel, igy akarva a főkérdést mellékvá- 
gánvyra terelni. Ezen akció szolgálatában a 
Kronstadter Zeitungban H. H. S. aláirással 
egy cikk jelent meg, „Hermannstadt oder 
Kronstadt" cimmel, amelynek lényege szintén 
egy személyem ellenes támadás. 

Nem akarok polemiába bocsátkozni, hisz 
természetes, hogy én, aki a Szebenben székelő 
liga tagja voltam, — miután soha semmi el- 
lentétem elnökével és tagjaival nem volt, 
egyénileg Szeben mellett foglaltam állást a 
Consiliul Federalban is. 

Mégis, - mivel egy Brassóért lelkesedő 
sportember sürgönyt menesztett jogosulatla- 
nul - és nekem azt utólag titoktartásra kö- 
telezve elmondotta, - engem támadnak. Be- 
ismertem, hogy én diszkréció kötelezettsége 
mellett,. tudomást szereztem a kérdéses táv- 
iratról. Viszont, hogy ezen, különben telje- 
sen értéktelen sportdriblinek esetleges követ- 
kezményeit elháritsam. anélkül, hogy diskré- 
cióra kötelező igéretemet megszegjem, a sür- 
göny elküldőjének személyét illetőleg, értesi- 
tettem a Consiliul Federal előadóját, Luchidi 
titkár urat, - még a Consiliul Federal ülése 
előtt, - a sürgöny illetéktelen voltáról. Amit 
legjobban igazol az is. hogy a Consiliul Fe- 
deral plenáris ülésén, Decei ur, a központi i- 
ga főtitkára, azon kérdésére, hogy miképpen 
került a liga áthelyezésének kérdése napi- 
rendre, azon választ kapta, hogy az a köz- 
ponti iroda saját kezdeményezésére történt. 

Ezek a tények és minden objektiv ember 
megalkothatja a véleményét. 

Hogy az ellenem emelt vádak kivizsgálá- 
sának szabad kezet engedjek, még e hó 2-án 
lemondtam a központi liga vezetőségi tagsá- 
gáról. 

Különben is ezen üggyel kapcsolatban, a 
melyet az e havi elsejei ülésén tárgyaltak (a 
kerületi bizottságban), a Brasovia, Ivria, 
BMTE, SMTE. KSE és Glória egyesületek 
aláirásával a kerülethez, a ligához és a bu- 
karesti központhoz deklarációt küldtek be. 
Ez a hat egyesület,. amelyek a brassói kerü- 
let többségét képezik. nyomatékosan hangsu- 
lyozzák beadványukban, hogy a kerületi ülés 
jegyzőkönyvét pártosnak tartják azért, mert 
az elnök az egész ülést, saját személyében is 

érdekelt lévén, elfogultan vezette le. Továbbá 
kijelentik a fentemlitett egyesületek, hogy ab- 

rosvásárhely költsérvetését elfogadtassa szolut bizalommal viseltetnek dr. Ritter sze- 
a belügvminiszterrel. 

.Pdbera FHeaxéb 

mélye iránt, sajnálják lemondását és köszö- 

Előjáték VÁRZARU őrnagy lefokozása 
Bukarestben, akit tudvalevőleg kémke- 

désért 20 évi kénvszermunkára itéltek 

BRASSO Teletlon 18 

Ma pénteken u oljára .1L DAMITA-val a Holnap szombattó Kettős műsor !' 

ag TENER LIEBS „Csókvitézek" WIENER LIEESCHAFTEV 
német énekes táncos fumooerette Setty Bird 

és George Alexanderrel. 
Pat és Patachon hannosfilmie a 

Messerlövészek 
Szombaton délu á 5 eles 
rombatos détaán Mafiye 10.5iee 

„A betörőst vely Fteché 

Asára dareid Ndexsd sBnas 

Lillian Harvei-el 

Ma pénteken vettésre kerül 

»A négy Ör d öge lanet Gavner-el 

só 

Szombati kezdéssel! szalad az 

U-172 vagy GIBRALTÁRI KÉ
M. : 

George O'Srien, Marion Lessing, Mona Maris 
Felvonáskörben Sebő "klós nagy rád ió ének műüvész fon énekeltni. 

győzte a magyar 

netüket fejezik ki azért, hogy megteremtette 
és fejlesztette a brassói kerület sportját, fenn- 
tartva az egyesületek müködésében a legtelje- 
sebb nemzetiségi harmóniát. 
Részemről a kérdéshez csak annyit kivánok 

hozzátenni, hogy üdvös volna, ha az egyete- 
mes sportszempontok szem előtt tartásával s 
személyi ügyeket nem a sport róvására he- 
lyeznék a homloktérbe. 
Kérném Szerkesztő Urat, ezen levelem le- 

közlésére és szivességét előre köszönve, ma- 
radok teljes tisztelettel kész hive: 

Dr. Ritter 

Nagy vereséggel kezdte 
téli turáját a Ferencváros 

Belgrád, december 18. 
A Ferencváros csapata, mely a ligabajnok- 

ságok folyamán az ősszel valamennyi mérkő- 
zését megnyerte, tegnap a jugoszláv főváros- 
ban vendégszerepelt, azonban váratlanul rend- 
kibüli kudarccal. Szükszavu távirat jelent, 
hogy a Jugoszlávia klubcsapat jóképességü 
együttese 1:0 félidő után 3:1 arányban le- 

csapatot. Az eredmény 
nagy meglepetés, habár az utóbbi időben a 
jugoszláv csapatok csaknem verhetetleneknek 
bizonyultak saját otthonukban. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A BRASSÓI IZR. NŐEGYLET 20-án, 
vasárnap délután a Redoute-étteremben tán- 
cos tea-délutánt rendez. Kérünk minél számo- 
sabb megjelenést. Az elnökség. 

AZ UNITÁRIUS NőŐSZÖVETSÉGHEZ a 
szegény gyermekek karácsonyi felsegélyezé- 
séhez ujabban a következő szives adományok 
érkeztek: Zernesti Papirgyár 1000 lej, Kádár 
dorné 300 lej, ruhák és cipők, Török Sán- 

dorné 100 lej, Gagyi Dénes 50 lej. József Já- 
nosné 40 lej, Baczoni Béláné ruhák, Schmoll- 
pasta cipőkrém, stb., Sárossy Lajos és Ödön 
szőrme, Szegedy László sapkák, Bahmüller 2 
pár cipő, Stollverek és Hess cukorka, Weste- 
mean N. V. et O. ruha, Székely Andrásné 
dió. Midőn a Nőszövetség elnöksége a kegyes 
adományokért mély hálával mond köszöne- 
tet, szeretettel kéri a jószivü embereket, hogy 
a nyomoruság enyhitéséhez bármivel hozzá- 
járulni sziveskedjenek. (e) 

KARÁCSONYFA-ÜNNEPÉLY. A brassói 
magyar evangélikus jótékony egyesület folvó 
hó 20-án, azaz vasárnap délután 3 órakor, a 
templomban tartja meg a szokásos évi kará- 
csonyfa-ünnepélyt, amely alkalommal az egy- 
ház szegényei, valamint iskoláink szegénysor- 
su növendékei élelmiszer, cipő, ruha s egyéb 
segélyben részesülnek. Erre a szép ünnepély- 
re egyházközségünk és jótékony egyesületünk 
minden egyes tagját, valamint barátait cz- 
uton is szeretettel meghivja az elnökség. (e) 

EGYHAZKÖZSÉGI KözGYüLÉS. A 
brassói magyar evangélikus egyházközség fo- 
lyó hó 20-án délelőtt, az istentisztelet végez- 
tével, a templomban közgyülést tart, amely- 
nek legfontosabb tárgya az 1932. évi költség- 
vetés megállapitása és parcellázási ügyek. Er- 
re a közgyülésre egyházközségünk minden 
felnőtt, adófizető tagját ezuton is tisztelettel 
meghivja az elnökség. (e) 
eessvoeseeBEeESEöesöEssss mBBB 

e 

munden szakember ajánlani fogja, 
ha nagyértékü és üzembiztos há- 
romcsöves készülekert 100 mar- 
kánál többet nem akar kiadni, 
Mende 98 több mnt 150 000- 
szer kipróbánt kapcsolással ren- 
deilkezik, egyszerü es könnyü ke- 
zelése van es olyan szetektiv, 
hogy az európa áll. mások nagy- 
részet erősen es tisztán visszaadja. 
Mende 98 iehetővé teszi, nogy 
nagy, sohasem visszatérő esemé- 
ny.-ken résztvegyen és sok örö- 
met okoz családjának. 

Egyen- és váltóáram. 

Mende.Rádió garantálja a kva- 
htás-munkát. 

Ehhez finoman 

árnyalatozott Mende hangszoró 

Kapható: 

Kearm NeHerá.., 
Brassó, Strada Principele Carol 34. 
Román ai vezérképviselő.: 

éé 

„BamnüdeE 
Bukarest ! Calea Mosilor 75 

9. OLDAIL B. L. 

(e)



uy Vásár? 
vásárolom am H. HUnirdletáb ? 

minDENKI 
FIGYELMÉBEI 

SK 
teljes, kötéssel készen felszerelve. 

amerikai bükk neret ats 

s-6, évis Lej 450- ei 300- 
. . 1 U.- .- Ha jót, jól és olcsón akar vásárolni, z s évis fel b 0 

ugy csakis ői lej 750.-- ej 900.–- 
Férfi Lej 850.- Lej 1000.— 

Ski-botok komplet: tányérokkal, mogvoró 
j 90-1060-iv. lózselt 

„CENTRAL 

Mamrisnuya 
HEsdödábá és 
férfüdlüvemt 

áruházában, Erassó, Regele Carol 23, 
(v. Kapu-u ) szerezheti be szükségletét 

HERMANN GUST 
fényképészet- és sportháxr 

Brassó, Kolostor-utca .. szám. 

Karácsonyi-nerec 

Maracsomy-reies 
Naracsonyi-kalács 

i.Schmidts Vilmos 

Jótékony intézmények nagy karácsonyi árked- 
vezményben részesülnek! 

Óriási valaszték ! Szolid kiszolgálás ! 
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Sporibakkancsok, skvcipők m Prima SZVETTEReKET 
állandóan raktáron. kézi- aduni már 98 ETÉRT. 

munka ész ruha olcsón. : . 

náner Arsoci Brassó, Cal. Victoriei (Kut-u.) 9. 
Hosszu- utca 34. 

BRASSO, Lenso 30 
mokxumomm MOZIK RÉSZERE: tt 

homor- korcso- gyedüli Diapozitiv lemezeket 80 e 

lya-fenőde és minden vá- lejért készitjuk tegszebb 
gószerszám szakszerü fe- ö Fehérnemú, harisnya, kötőött 

B 

áru ezen védjeggyel 
kivitelben 

Fotó MIMOZA", 
Calea Victoriei t8. 

(Kut-u. ca.) 
E 

nése 

SCHÖNAUER H. 
Brassó, Hirscher-utca 17. 

CSAK RöViD IDEIG Ajándékozzon karácsony- 
ra szép és olcsó kézimun- 6 lev. lap. szin nagyi- 

kát. – Beszerezheő A5 el 
Fotó MIMOZA", 

Mitzi 2 ünny Bontert-néel Brasov, Calca Victorici 
Mihail Weiss 6. (Kut-utca) t8. 

Bolonyában van az A szakértő előnybe része. Mert 

ban 

THIESS FRIGYESMÉL 
Vasut-u. 25. 

riei) 15. szám atatt. 
Mert természetesek, válo- 

gatottak és olcsók. 

BRASSÓ KAPU UTCA 7 

Teasütemény 
nagy választékban leghno nabb minőségben vegye. 
sen i Kg. Lei 90. Szaloncukorka egész triss ! Ka. 
Lei 1D3-120. Gyümölcskenyér uguszmtén diós- 
mákos patkó 50 - Letől feliebbb 

Flagner cukrászda 
Kapu-utca 19 

Nagy 
karácsonyi 
vásár ! 

Cipőáruház, Brassó, Kolostor-u. 23 
Eredeti bécsi modelieink megérkeztek ! 

Orlisi választék: 

Szemzációs árak! 

Tekintse meg kirakatainkat! 

olcsó soson vásár! 
Bitka alkalom! 

Lei 149 
Le 159 
Let 250 
Le 350 
le 150 

Meindentéle cipőáruk rendkivüli olcsó árakban lesznek eladva 

: 66 e ggs C 0 GUTH cinőüzlet 
Brassó. Welss Mihálv-u. ü. 

B. I. 

lettől felfelé. 

mái cipők 1 pár Bata soson bársony gallérral drapp - 

1 pár 

pár 

1 pár nő: Bata tél lakkcsizma - ---.-.e- 

C Bata soson bársonygallérral fekete-barna 
z 

Bata egész lak soson - -ee 

1 pár gyermek lakk soson - 
lejtől telfele 

valamnt első 
rangu sport 

utcai- és estélui 

cioők. 

i ztta tézz izn 

10. OLDAL 

THNEHVA 

nálam, mint a központi siti a k 
üzletem. minden sokkal ol- DEALUL ZORILOR a legolcsóbb, mert a legiobb. 

ccsóbb nálam, mint a köz- borokat , 
ponti üzletekben. melyek kaphatók Brassó, 

Órák, ékszerek legolcsob- Kut-utca tCalez Victo- E E A 0 k E R T 

Mi a legiobh uénzbetektetés? 
a ékszer és óra vásárlás. ha 

TanakrcEHaNa NSáas 
égyl vesz Bre-só Ct Regele Caro Kapu-utca 4 sz 

konvv és papirkeres edés, Mo- 
lostor-u. 3. Etadási ára min- 

sagy kiáltltás látékárukban. – 
meg és megfonna: ovozőódn 

den verseny. telülmu nak 
Kérem láto assanak 

Praktikus karácsony. Mándék 

a ZEISS-féle 
PUNKTAL SZEMÜVEG 

doh a Mül er urassó, Weiss Mihait u. 26. 

KARACSONVI aáNUÉKOT 
legolcsóbban vásárol 

FRITI KIETH-nél, Mapu-utca 8. szám 
Órák, orunansok, arany és ezust tárávak. - Legjobb tőke- 
befektetés. - Napi áron veszek régi aranyat es ezüstöőöt 

Csinos es prakukus ajándékok nagy választékban a 

„NHNBHEHN" 
2eg karácsonyi kiatlitasán kapnatók. 

BRASSO, wiss mutáty-uron 2e. 2. azám alat. 

z 

Iués 
Optikus és müszerész átkö Szöltt 

javitó mühely 

BRASSÓ HIRSCHER- UTCA 
a 

PETRU PAUE 
Román király udvarszattota és kiráyi Fensed herceg 

Fridnech von Hohenzol ern Stámarinéen szálui ója 

di6elyezie üskztiesén 
BRASSO KOLOTORUTCA 27 SzAM ALÁ 

Vasutas egyenrunha és sapka nágy rakiar. 

Fénykénező gépek, 
Manicür és Panum- kazetták, 

szép kivitelben és olcsó árban 

drogénában veszünk. 

nrassó. Koostor-u. T4. harosnyao O 

1932. 

KAnn sokvi 

ZENEDLBUMOK 
Moravetz – Bárd ára 180L- 
Nádor Album ara TSOt- 
Rozsavölgyi Alb ára TSOL- 

Tartalmazzák a lesujabb ope- 
rettek dalait, tánodalokat, azo- 
moru és vig magyar nótákat. 

Kaphatoók a 

BRASSÓI LA PoOk 
KÖNYVOSZTALYÁBAN 

Brassó, Kapu u cs 56- 58 az udvarbann 
. 

ál 

1 CEMBER 20. 

Dück és Gyntzen 

Legolcsóbb beszerzesi lor- 
tás hatisnyaban és kötött 

e áruban - G B L selyem 
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.Bukarest, december 1S8 A december 15-én elbocsátott munká- A munkaügyi miniszteriumhoz beérke- [sok száma a Zsilvölgyében is ujabb 450-el zett jelentések szerint a Zsilvölgyében szaporodott. nagyobbarányu munkáselbocsátások tör- 
téntek. A bányatársaságok december 13. 
ével a következő elbocsátásokat eszközöl- 
ték: Az aninoszai bányatelepről elbocsá- 

szaba- Akar Rheumától, Csuztól mi; 
Huzó, szuró fájdalmak a tagokban és izűletekben, dagadt végtagok, megnyomorékolt kerek és lábak, rángatódzás, szurás, huzás a test különböző részetben, de még a szemek oyenge- sége 1s gyakran a reumatikus és csuzos fájdalmak kisérő tünetei, melyeket el kell távolítani, 

mert különben a betegség mindig tovább nalad 

Ajánlok Önnek 
eny gvógyitó, hoagysavoldó, az anyagcserét és kiválást elősegítő tinkturát, tehát nem ugy- 
nevezett univerzáns, vagy titkos gyógyszert, hanem egy készitményt, melyet a jótékony 

: anyatermészet nyujt a beteg embertség áldására. 

A jelentés szerint az Aurélia, valamint 
a lupéni telepről további elbocsátások 
fognak történni. 

tottak ujabb 200 munkást, a peirillai bá- Az elbocsátott zsilvölgyi bányamunká- Mindenkinekdijmen- nyából pedig 70 munkást. A vulkáni bá- sok memorandumot küldtek a kormány- tes próba! nyatelep, ahol a 3000 bányamunkásból az 
utóbbi időben már csak 400 munkást fog- 
lalkoztattak, kényszerszabadságra küld- 
tek ujabb 180 munkást. 

oz, amelyben kétségbeejtő helyzetükre 
való hivatkozással, kérik, hogy foglalkoz- 
tassák őket a megyei, vagy bármilyen 
más közmunkáknál. 

Azlpari Hitelintézet leszállitja a válla- 
latoknak nyujtott kölcsönök kamatát 

. Bukarest, december 18. 
Nem régiben kimeritően foglalkoztunk 

a Creditul Industrial Ipari Hitelintézet 
helvzetével. Ezt az intézményt tudvale- 
vőleg a liberális gazdasági szellem hivta 
életre, azzal a rendeltetéssel, hogy a ro- 
mániai ipart hitelekkel táplálja. Az ál- 
lami támogatással megalakult Creditul 

Írjom nekem azonnal és 
az ősszes orszásokban levő 
raktáraimból kapni tog 

tetiesen 

ingyen és portó- 

mentesen 

egy próbát tanulságos le- 
irássat – Ezálta! egyedül 
megovőződhetik a szer ár- 
talmat anságáról és annak 

gyors hatásáról. 

Használat után. 

Postagyüitőállomás: : 

Mugust Márzke, Berlin-Wilmerstort, Bruchsaler sír. 5. Dht. 392. 

1 zelmü vállalatokat alimentálta tőkékkel. 
gazdasági válság nagyobb arányu 

kimélvülése óta a Creditul Industrial t- 
vékenysége mindössze abban merült ki, 
hogy az általa kihelyezett összegek, vagy 
azok kamatainak behajtását szorgalmaz- 
za Ugvanis a Creditul Industrial renge- 
teg olyan vállalatnak adott nagyobb ösz- 

Használat elött. 

t 

A Creditul Industrial vezetősége leg- pénzügyminiszterium között most meg Industrial eleinte jelentékeny tőkéket : szegü kölcsönöket, amelyek ezeket a köl- utóbb azzal a kéréssel fordult a Nemzeti állapodás jött létre, amely szerint kapott az államtól és a Nemzeti Banktól, csönöket a jobb időkben sem, most sem, Bank igazgatóságához és a pénzügymi- ugy a Nemzeti Bank, mint az állan ezeket a tőkéket ki is helyezte az ipar- most meg pláné nem tudják visszafizetni niszteriumhoz, hogy szállitsák le az Ipa- 
ri Hitelintézetnek nyujtott kölcsönök 
kamatát, mivel 

a nehézségekkel küzdő vállalatok az 
eddigi tizenkétszázalékban megállapi- 
tott kamatokat nem tudják fizetni. 

Amint értesülünk, a Nemzeti Bank és a 

a Creditul Industrial részére 
százalékról 5 százalékra szállitják le 
kamatot, 1 

viszont a Creditul Industrial az iparvál 
lalatoknak nyujtott kölcsönök-kamatát a 
eddigi 12 százalékról 10 százalékra fog 
ja lecszállitani. A kamatleszállitás mind 
két részről január elsejével lép életbe.. 

vállalatok körében, azonban nem mindig 
aszerint nyujtotta a kölcsönöket, hogy 
az illető iparvállalat mennyire szorult 
arra rá, hanem a vállalatok vezetőinek 
politikai állásfoglalását vette tekintetbe, 
másszóval a Creditul Industrial vezetői 
elsősorban a Hberális érdekeltségü és ér- 

— sőt, igen sok esetben a kölcsönöknek 
a kamatait sem tudják törleszeni. A 
Creditul Industrial az általa mintegy két 
és fél milliárd lej összegben kihelyezett 
kölcsönökből. közel egy milliárddal tar- 
tozik a Nemzeti Banknak, ezenkivül igen 
vagy összeggel az államnak is. 

„HOTEL PENSIOM CENTRML 
TIMISOARA 1., EOYD-SOn. 
Legmodernebb kényelemmel berendezve, közponu fütés, 
hideg és meleg folyóviz hít Telefon 83. Mérsekelt árak ! 

Üvegszerü - Mrékeny - Mosnato Rodold hanyulat-lámpák 
ve kosde mema Soós Dik: or, 
Telefón 45. Tu. Mures, P.ata Maárasesti No. 2. - Telefon 45. 

Tanulmányok 
a nó testéről, 
nemi életéről, 
crotikájáróil 

lna. LAUER A. BERNnAk orvostanár, egészségügyi főtanácsos 

Két hatalmas kötet 880 oldal! 
Ezt a világhirü nagyértékü művet termelési áron alul tuduk az olvasó nak biztosítant 

RÖVID KIVONAT A TARTALOMBÓL: Az 
őskor és középkor. - A Talmud. - Az érő- 
félben levő lány. - A felvilágosi. ás. - Az 

. , e 
NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR! Gyári áron: csillár, fali-, éjjeli-szekrény-, asztali lámpák, rádió, villany- 
körte 30 lej. naponta friss elem 11 lej, mindennemü szerelé- si anyag. Karácsonyfa diszkörték. 
Minden időben szerelő áll rendelkezésre. Rádió- és accumu- lator javitás, töltés. Kölcsön accumulator. 
Üzlet: Főtér 44-46. (Bányai-palota). Lakás: Corsó-köz 

REISZFELD MiIKKOS, villanyszerelési vállalata, 
TARGU-MURES Telefon: 166. 

szerelem. - A vig özvegy. - Szabadság és 
házasság. - A kannibalizmus. - A prosti- 

tució. - A bukott leány. - A párisi nő er- 
RADIO TECHNICA 

ifj. Walter Tioadar 
20 százalék értékig, dr. Er- érett fiatal leány. - A vőlegény. - A liatal kölcsi romlása. - A barátnől. - A nemi be- Alba Julia délyinél. Parfümeria ldeal feleség. - Az érett nő. - Az öregedő nő. — : tegségek. – A nő, mint győztes. - Polyga- Str. 5. Vánátori 14. Targu-Mures. Az aggszüz. - Veszedelmes kor a nő és a mia. - Fetisizmus. – Szerelem és bün. Nagy karácsonyi vásár! férfi életében. - A nemi tudományról álta. ! Házasságtörés. - Kettős öngyilkosság, — Mi- kaphatók, hálózati Bépek moz lában. - A nő nemi élete. - A nemi ösztön ; ért türi a nő a rabszolgaságot? - A démoni á00, Teitől t tel eit k jól akar öltözködni, és nevelés. - Tánc és erotika. - Sport és nő. - A megcsalt nő. —– A féltékenység szen- : avitáso e olcsóbban keresse fel op nőiszalónt erotika. - Célszerü és szerelmi házasság. - vedése. - Özvegyek elégetése Indiában. - g legkényesebb izléseknek ádió-alkatrészek, akku- A szabad mulátorok és elemek leg- 

880 nagy oldal a két kötet és az ára : —3ő 
csak 400 lej az eddigi 1200 lej helyett 
Az ECONÓMIA taglai valamint hitelképes egyének részletfizetésre is kaphatják. 

Brassói lapok Könuvosztálya 

egy: 
is kielégitését vállalja. A vadházasság és álházasság. — Iparszerü prostitució, stb. stb. Alba Jul e récát. koelt 

Pósta mellett. 

Kérije mindenütt a közkedvelt 

Ilhajulia ünborolva penyét 5 Lelért 
Főlerakat. Salamon Máryás 

ALBA JULIA 

l 

NAGY KARÁCSONYI s VÁSÁK RKDIÓKBAN ss 
: 

: Philips, Standard, Tele- v . Sa tmenyü karacsoni cs b Játekaruk a legolcsobbak a funken, Saba, Lumophon, dog. 
koládek, szaloncakoraks a Un és nő: divatcikkesben dátek : : Karácsonyra örömet Emmig, Bécsi Mincrva, é Észenééké sű emények vi zonteladásra is a leszálnitott árak mellett Corso Barz ár"-han legolcsóbban a stb. rádiók gyári áron, a legota obbak a nagy karácsony. vásár " nirvA. cs RÉSZLETEIZETESRE 1S: ks. S „GREGUSS gukrászdában 16" césnél emtrala Próbálja ki lakásán a ké- és. —— va. e a Dolcsid cégné Hajszálakat hölgyek arcá- * szülékeket, minden vétel- Ható- DÉVÁN. ról karjáról vég slárt- parlümeriában vehet kötelezettség nélkül. e gés s t ja, felelősséggel a „Rádis." MI . E Mldmüvesek és füldhirtokosok Matszerek. Karácsonut klalmatlan rögsöni ha- TURDA. NERVá Atón RáÁDIo *ő F FáA 

e ém állattenyésztés biz- : iszkréte ihai Vi : S 
ot ja Önr bielor tökéte kazectták dus választékban tás. A szert diszkréten Piata Mihai Vitenzu 45. vezető Hirschfeld Tibor. sgs s lekteté delmező ezüsíróka karácsonyi árengedmény küldöm. Ára 250 lej. arácsonyi szerencse-cso- 
ektetés a jövedelmező e nany karácsony g 

TURDA, Piata Mihai Vi- . 
vésztéssej. Érdekiődni a Norve- s t já Hirsch Aladárné, kozmeti- magok L 30, 40, 50, 70, 100. teazui 12. 6. k s 
ala ok is megtekinthetők. V. Nagv, DÉvA. I No. ke Parfüm szórók Lei 60-tól ett. 
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DécCSEr ZoLTAN: 

A SIRÓ VÁROS 
Pedig gyakran nem is volt tapintatos a 

látékban. Most már mind gyakrabban 

erelte Sárikára a beszédet, mert észre- 

vette, hogy ezzel bántja legjobban a fi- 

ut. De kihivta a harcot, mert tudta, hogy 

csak ő lehet a győztes: Gyakran kérdez- 

te incselkedve a fiutól, hogy ugyan 

hány leánycsók ég az ajkán És milyen 

ize van a menyasszony csókjának? Igé- 

ret csupán, vagy beteljesedés? Pista 

igyekezett ilyenkor másra terelni a be- 

szélgetést, az asszony konokul ragaszko- 

dott a témához. Megesett, hogy a fin 

egyszerüen faképnél hagyta, hogy né- 

hány perc mulva bünbánóan loholjon 

utána és bocsánatát esdje. 
Még nem hangzott el szerelmi vallo- 

más, de már nem is volt rá szükség. 

És önfeledten és senkivel sem törődve 

mentek egymás mellett a csipős estében. 

Az asszony vezetett és most egész más 
udirányt választott, amelyre még nem 

jártak együtt. Felkapaszkodtak a Hus- 

lákra és egv régi temetőn vitt át az ut- 

juk. A fehér márványoszlopok kisérteti- 

esen villogtak a vak sötétben, olykor- 

olykor megbotlott a lábuk egy-egy régi 

sirhalomban. Az asszony belekapaszko- 

doti Pista karjába és a fiu érezte, mint 

simul hozzá a hajlékony, forró női test. 

Már elhagyták a temetőt, az utolsó kuny- 

hókat is, amelyekben a külvárosi nyomor 

huzódik meg, üres telkek közt vitt az 

utjuk, majd a Kálváriára értek s a pla- 

tánsorba kapaszkodtak. Az asszony li- 

hegve megállt, visszanézett a városra, 

mely fénycsóváit küldte feléjük. A tá- 

volból egy tehervonat éles sipitása haug- 

zolt és a hangot százszorozó esti csönd 

fülükig hozta a kerekek kattogását. Az 

egyik major udvarán kutya vonitott, fáj- 

dalmasan. mintha az emberek sok baja 

és szenvedése szállta volna meg. A hold 

most bukkant fel és a kemény rögökön 

élesen rajzolódtak ki a platánok meg- 

nyult vonalai. 

Odaértek a padhoz és az asszony a pad 

támlájára támaszkodott. Lehajolt, mint- 

ha keresne valamit és azután ujjával rá- 

mutatott egy elmosodótt rajzra. A fiu 

meglogta az asszony kezét és az asszony 

nem ellenkezett. Ujjai megvonaglottak a 

fiu erős tenyerében. Örültül dobogott a 

szivük. Igy álltak egymás mellett egy 

pár pillanatig,. némán, hangtalanul. 

Pista ugy érezte, hogy erei megpattan- 

nak, a vér lüktetése rendkivüli erővel 

Meszitette homlokán az ereket. Hirtelen 

erőszakos rántással magahoz huzta Ol- 

guska fejét. Az asszony haja kibomlott 

és feje erőtlenül hanyatlott a fiu vállára. 

A két szái egymásra tapadt és hosszu, 

hosszu csókban forrott össze 

Megkésve ért a szerkesztőségbe és 

nagy igyekezettel látett a munkához, 

hogy ne kellijen gondolkodnia,. Még sen- 

ki nem volt benn. a fiuk vacsoráznak. A 

metőrnek kéziratot adott és ujabb cikk- 

hez látott. 

c- 
zs 

Ház elé szállitunk garantált 

Az ajtó felpattant és Kolumbán esett 
be a szobába. Pista alig ismert rá A 

kedves, gunyoros arc halálfélelemben 
torzult el, a sapka valahol elmaradt és a 
haj csapzottan hullott a homlokba. 

Mi történt veled. az Isten szerelmé- 
re! 
Csak összefüggéstelen makogás volt a 

válasz. Pillanatok teltek el, mig értelmes 
szó jött ki belőle. 
- Van-e.. itt.. valaki? – lihegte. 
- Senki sincs. Beszéli! 

lanataim vannak. Gyere! 
Pista felkapta a kabátját és lesiettek 

az utcára. Kolumbán a sarkon aggódva 

nézett körül. majd hirtelen berántotta 

barátját egy mellékutcába. 
— Segits rajtam! Ments meg! 
– De hát mi történt? 
— Majd elmondom... De most menekül- 

jünk 
Meneküljünk? Hová? 

– Át kell szöknöm.. Azonnal.. 
életemről van szól 
Nem kérdezősködött, hanem barátja 

után sietett. Katonai őrjárat jött szem- 

be. Kolumbán meglapult egy sötét ka- 

pualjban és csak percek mulva mert 

előbujni. Igy jutottak ki mindenféle 
mellékutcákon a folyó partjára. 
Kolumbán megkönnyebbülten sóhaj- 

tott fel. 
— Talán sikerült megmenekülnöm! 
De most már beszélj! 

— Teütöttem egy embert! 
— Mi az, te szerencsétlen? : 
- Ezelőtt egy órával leütöttem 

embert. Fxv csebet. 
De hát miért? azt az őrültségetl 

— Már éppen pakolóztam. mikor elém 
állott egy berugott alak. Odanvyujtotta 
a lábát. Pucolni kezdtem a piszkos ci- 
őjét, de folyton dülöngézett, károm- 

odott. Nem törődtem vele, majd csak 
elkészülök. S akkor. ahogy a fejem a láb 

felé hajol. érzem, hogy valami nedves, 
nyálkás zuhan a feilemre. tarkómra. a 

nyakam közé. Undoritó volt. Valami 
kényszerképzet, egyszer a Ífronton két 

órát feküdtem hányásban és soha mugy 
aem ntálkoztam, mint akkor. Meglöktem 

Az 

Örditott és elnyult. Én meg meneköül- 

tem... . 
— Meghalt? : 
– Nem tudom. Már hörgött.. 

végtelen mezőkön vitt az utjuk. Alig 

szóltak egymáshoz, gondolataikkal vol- 

csolt. 
– Egv órán belül elérjük 

majd Dudás bácsi utbaigazit. 

hoz értek. Sürü kutvyaugtás fogadta őket. 

— Nem jó lesz. ha az uton megvünk 
be. Csendőrrel találkozhatunk. 
A kertek alól kerültek a kuria 

kuria kapuja zárva volt. de az egyik szo- 
bában még lámpa világitott. 

Pista kavicsot szedett fel. Egy jól 

irányzott dobás végre eltalálta az abla- 

=Nincs sok időm... Talán csak pil- : 

Brassó. Hosszu-utca 7. 

féle 

az ipsét. amire az arcomba rugott.. Fel. 

kaptam a zsámolyt és főbesujtottamn.. 

Már elhagyták a baraktábort és a : 

tak elfoglalva. Pista agya terveket ková- 

Apátit. Ott 

Utsa meg Iclárt clőflzetését,"* selal kelriheek Éjfél felé járt. amikor a falu határá- 

felé. A : 

ecsetében a megdagadt és esetleg 

fáidalmak megszüntetését. 

izületl tfájdalmak 

zuzott csuklónak mozgatása fájdalmas. 
A gyógyitó, tehér vérsejtek sietetnék a 

– vagy kézcsuklóficamai 
össze- 

-— -és a fáldalm 

A Sloan's Liniment szállítja a tehér vérsej. 
teket a fáidalmas testrészhez. Erezm togja a 

Sloan's lángját mely mint a napsugár hevi 
akat elüzi. 13 milho ember hasz. 

áálja. Még ma vegyen 75-Lei-ért egy üveget 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés 

Keresünk megvételre egy 
80 lóerős üzemképes gőzgépet 

Áxelrád. Ghimesfaget. 1L187 

Szép fekvésü uj ház, 4 nagy 

szoba. fürdőszoba, konvha, 

cselédszoab, olcsón eladó. 

Brassó, Felsőfövény-u. 4s. 

Eladó modern eb dlő, uri- 

szoba. Dragos Voda 00. Buka- 

rest. Asztalos mühelyben. b 
1 

5 lámpás modern rádiógép 

10.000 lejért eladó.. Cim :t16240. 
szám alatt a kiadóban. 

ELADóÓ. 
16232 

EGY URISZÁN 

Majdnem uj. rövid kereszt- 

huoaros, fekete, politirozott an- 

gol mechanikáju „Hoffmann- 

ZONGORA. valódi ele- 
fántcsont klaviaturával, -ladó. 

Közelebbit Brassó, Draudt és 
Jeckel, vaskereskedésében. 

: í 

Eladó ház. vasuttal szemben. 
jó forsalma vendéglő és szál- 

odával. Cim 16212. szám alatt 
a brassói kiadóban. 

Hétköznap egy szó 6, vastag betükből 12 le Vasárnap A 

A bukarecst kiadás részére 

Véte"-eladás 

6099 

SLOANS LINIMENT 

Hást ecsetén 250 o engedmény 

Hálószobabutor olcsón el- 
adó. (Kőrisfa utánzat.) Pető- 
nél. Brassó. Czell-telep. Ghe- 
orghe Lázár 3. *6209 

Allást nver 
ammmz 

Főzni tudó mindenest kere 
sek. férj nélkül. bizonyitvá- 
nyokkal. Cim: Bukaresti La- 
pok. Bld. Schitu Mágurcanu 
21 Bukarest to188 

Lakás 

BUTOROZOTT SZOBA. kü- 
lön bejárattal, havonta b000 ej. 
Brassó. Uszoda-utca 9. 1:t6248 

vegyes 
A legolcsóáóbb ÖRÖKIHHIUL- 

LAÁMOZÁS Dr. Kupfer-tichné 
„(Cosmetica' szalonjában ké- 

jat nyert gépe. Fejenként 300 
lej Ugyanott arcápolás, ando. 
lálás, manicure. Bukarest, 51. 
Constantin 3. (Cismigiuval 
szemben.). 10140 

FÉRFIGYENGESEGEI1 

ga, berendezéssel együt -ladó. 

Gaitinár. 16211 

Füszerüzlethelyiség és bode- 

Brassó. Vasut-utca 67. Nicolae 

MEGSZÜNTETÜNK. Válaszbé- 
lyeges leveleket kérünk ,Disz- 

szül. A párisi kiállitáson 1 di- 

APRÓHIRDETÉSEK 
illetve 15 lel t.egktsebb hirde 
kereső nek 250 o kedvezmény 

szavanként a lel 50 szeri megjelenésnél 2 let 

Három millió lej értékü bal. 
városi ingatlan első helven 
való bekebelezés mellett, 800 
EZER LEJ KÖLCSÖNT ke-e- 
sek, 14 százalék kamat és csot. 
leges valorizálás mellett. Cim 
te183 szám alatt a brassói tbi. 
adóban : 

Könvvvitel és GÉPIRÁS-TA 
NITÁST,. órakönvvelést jutá 
nvosan vállalok. Házvy, Brassó 
Malom-ucca 5 Bolonya. :6400 

Könvvek 
SZÁZSZORSZÉP KÖNYVEK 

fiatal leányok számára lutse 
Anna szerkesztésében köteten 
ként 34 lejért, Ego, Zsuzsi a 
uj leány, Krudy Gyula, Az al 
ispán leányai. Curtis Yorke, A 
Ruthwen Gyerekek, Lengye 
Laira, A király és az apró 
Pálosy Éva, A tanitónéni. Bo 
gárka, Pogány Elza. Szárn 
oróbálgatás. Farkas Imr 
Vissza NapkeletreVándoó 
loán, A költő, Szegedi Istoá 
Bátor kisleány az uccába 
U ánvételezésnél a portóköl 
ség 20 lej Megrendelhetők 
Brassói, Lapok könvvosztályá 
tól. 

Petőli összes költeménye 
egész vászonkötésben 05 le 
utánvéttel 83 lej. Kapható 
Brassói Lapok könyvosztálvá kreció" jeligére a brassói ki- 

adóba. 159121 b an. 

rehajtási 
ezennel közhirré teszi. hogy 1 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

A Casgsa Centralá alulirt végrehajtója a vég- 

törvény 27. szakasza értelmében, 
9031. évi decem- Fütőcsövei átal a 

Dber hó 22-én délelőtt 11 órakor a helyszinen 

árverés utján el fognak adatni Garfirkel és 

kot. Pár percnyi várakozás. Ekkor ki- 

suluu jó minőségü nyilt az ablak és Dudás bácsi hatalmas 
. alakja jelent meg. : : 

=Ki van künn? — dörgött egy mély 

T hang az éjszakába. 
— Csöndesen, Dudás bácsi. Végh Pista 

hasábtüzifátF 
Az öreg eltünt az ablakból. Pár pilla- 

1500 –1700 Kg-os tételekben 

nat mulva a vasrács felé közeledett. Ha- 
talmas külcsköteg a kezében. A vaskapu 

sz0 1. nstzártaa 1000 Ku. 

zára nyikorogva fordult. Dudás bácsi 
beengedte a váratlan éjféli vendéget. 
A nagyszobába vezette őket és mielőtt 

szóhoz futottak volna, szalonnát és bort 
. tett az asztalra. 

hltalános Kereskedelmi Rt. – Nagy, nagy kéréssel jövök Dudás 

Fekete-utca 59. bácsi. Ennek a fiunak még ma éjszaka, 
Telefon 3-80. a pirkadat beállta előtt odaát kell len- 

nie. 

— Meglesz. 

Teleton 3-86. 

Erasov-Srasvó, Kapu-utca 360 -53 ve eton- 
eltószesé nterurban: szer: és kivdőmvatal! -17 eés 82 

gucureati-Suka-est !. utevardul Schitu 
e Kocsis ela Másureanu 21 Telefonzám 353 –64 

vomdavatatlataa masm a. v . T
e 

B.L 
ELŐFIZETEÉSI A tAK: Havonta 10). negyedevre 3) tetlevre 6), evente 1

2) el. dagyarorsztéra 

negvedévre 14. télévre 28. évente 56 bendő A több kültöldi álanokos negvedévre 420. télévre 82 

évente 1600 lei 

Fiókkiadóhivata! és szerkesztösé lunyad- és Alsófehervárnelyeék részére Oéra, Str 

lyek a 3. sz. jegyzőkönyv a 

33.057— összegü követeléséne 
zetése miatt. 
A lefoglalt tárgyak a köve 

Egy gater, M. Á. V 
Egy nagy gater 

Stabil lokomobil 60 Hp. 
100.000 lej értékben. 
Akik ezen tárgyak 

tott napon és helyen. 

letenni tartoznak. 

Marcu, Zágon. vagyonát képező tárgyak
. me- 

tattak, a Casa Cercualá, Sft. Gheorghe - Lei 

Horizonthal. 

elárverezésénél 

akarnak venni, jelenjenek meg a megállapi 

A vevők a tárgyak 10 százalékát előzetesen 

lapján lefoglal- 

k meg nem fi- 

tkezők: 

részt 

miált 
Végrehajtó. 

A késedelmes vevő terhére 

nyilvános árverésen, 

foglalt rendelkezések betartás 

3060 és 307 szakaszok alapján. 

1931 december hó 19-én, 

nyegek és antik képek Az 

poniban két órakor kezdődik 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

közjegyző közbenjötté- 

vel. a késedelmi törvény 388. 

Brassóban. ügyvédi irodámban. Vár-utca az. 

szám alatt. I emelet. eladásra kerülnek kü- 

fönböző valódi nagy és kisméretü keleti sző- 

alsó 

és veszélyére 

szakaszában 
ával. a 379, 380. 

szombaton, 

árverés délután 

és este 9 óráig 

ZEPHIR 
KÁLYHA 

vizszintes irányban 
sugározza a meleget, 

al tőleg a szoba 

levegőrétegeit 

lüti és nem ugy, mint 

sok más légtütésnél, 

lölöslegesen a 

szoba mennyezetét. 
Képviselő : 

loan Creanja 2 Telelon 17 (Baloih Géza 

MEGSIZOTTAK. Suk-"es:: Uin )anta , Gerő Sándor es Koan Jenő. - Dés: S
tr S. Barnu- 

10. (Osztan Kálmán -— Kolozssári Str Uusa aruer ! 

arosvásárhely: Benjánin Aroiád Ste Berere 1 

auhn 13. Szitetváry Lásró, - tagyvá ai r ec 

au 10. [Váradi Józsen - Szilágvennitó delsarin irnő - 
tDenes Jfózsel! nand 25 

vott ftnir-utca Naanwaa [dnáci 
Sáriázu - Najgyzeaat cada far- 

ni 32 3zabó lyaa - izambé Csoko- 
fortda: r tatele dcerdi 

Közponn szervezők. pénzteivételt jogosuntsájdat dartha Géza, Dán Mózes 

MIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatatot, a mejutzottas, vata ntat muid
en oet- és kültöldi hir 

detőiroda Részletes tarifákka készsétde szoldálun : 

B. .. 12. OLDAL 

a vevőt terheli. A vételár készpénzben, a le- 

gyak szombaton délelőtt 10 órá ól az iroda- 

helviségben megszemlélhetők. ugyanett bete- 

kinthetők a közelebbi feltételek is. 

Brasov, 1931. december hó t5-én. 

Dr A Bársony ügyvéd. 

Brasov, Vár-utca 42. sz. 

ütéskor fizetendő Az árverésre kerülő tár- 

tart. A. bélyegtörvény szerinti vételi illeték Ihomas, 
Scheeser 8 Gualtz 

Brassó. 

DEGEMBER 20. 
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